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Un buget al construcției pașnice
Intr-o atmosferă de puternică însufle

țire, Marea Adunare Națională a R.P.R. a 
votat în unanimitate, îin cadrul celei de a 
Vl-a sesiuni, legea pentru aprobarea Bu
getului de Stat al R.P.R. pe anul 1955.

Faptul că resursele bugetului ,pe 1955 
sînt destinate în cea mai mare parte dez
voltării economiei naționale și lărgirii .ac
țiunilor social-culturaile caracterizează a- 
cest buget ca buget al construcției pașni
ce și întăririi economice a patriei noas
tre, al ridicării nivelului de trai material și 
cultural al poporului muncitor. Bugetul 
ultimului an al cincinalului prevede mij
loacele financiare necesare pentru lărgi
rea industriei grele, precum și pentru ridi
carea și dezvoltarea, pe această bază, a 
agriculturii și a industriei producătoare de 
bunuri de larg consum. Totodată, în bu
get sînt prevăzute alocații sporite pentru 
cultură, sănătate, asistență și asigurări 
sociale, expresie a grijii permanente a 
partidului și guvernului pentru cultura și 
sănătatea poporului.

In acest fel, Bugetul de Stat al R.P.R. 
pe 1955 pune la dispoziție mijloacele bă
nești pentru îndeplinirea tuturor sarcini
lor care stau în acest an în fața oameni-' 
lor muncii din țara noastră. Lupta pentru 
realizarea întocmai a tuturor veniturilor 
prevăzute în buget, pentru cheltuirea cum
pătată, gospodărească, a fondurilor alo
cate, constituie o sarcină de frunte, de 
tnare răspundere, a cadrelor din economie, 
a lucrătorilor din sistemul financiar, a 

■tuturor celor ce muncesc.
Partea din buget reprezentând venitu

rile reflectă continua dezvoltare a econo
miei noastre naționale. Astfel, în perioa
da 1950—1954, încasările din Impozitul 
pe circulația produselor și cotele .părți 
din beneficiile întreprinderilor și organi
zațiilor economice au sporit cu 92,1 la 
sută. Și în acest an veniturile din acumu
lările întreprinderilor de stat constituie 
principalele surse bugetare, reprezentând
54.3 la sută din totalul veniturilor. Aceas
ta, în timp ce impozitele de la populație 
reprezintă doar 7,5 la sută din total. Iată 
așa dar încă un exemplu al preocupări’ 
regimului democrat-popular pentru ridica
rea nivelului de trai al .poporului. In timp 
ce în țările capitaliste și în special în 
S.U.A. populația este silită să plătească an 
de an impozite tot mai împovărătoare, 
tot mai grele, pentru a finanța cursa înar
mărilor și a îmbogăți monopolurile, în 
țara noastră partea din veniturile buge
tare reprezentînd impozitele plătite de 
populație este foarte scăzută.

Faptul că sursa principală a venituri
lor Bugetului de Stat o constituie acumu
lările provenite de la întreprinderile și 
organizațiile economice socialiste creează 
sarcini de mare răspundere conducători
lor de întreprinderi, colectivelor de mun
că în ansamblul lor. Creșterea acumulă
rilor, și în special a beneficiilor, este 
condiționată de continua creștere a pro
ducției și productivității muncii, de redu
cerea prețului de cost și introducerea 
unui regim sever de economii. S.pre rea
lizarea acestor obiective, singura cale 
justă și posibilă pentru ridicarea nivelu
lui de trai, trebuie să-și îndrepte atenția 
oamenii muncii din toate ramurile econo
miei naționale. Fiecare procent de creș
tere a productivității muncii, de reducere 
a prețului de cost, mărește mijloacele fi
nanciare pentru dezvoltarea economiei 
noastre naționale, pentru creșterea bună
stării poporului.

.Aceeași atenție trebuie acordată și chel
tuirii cu chibzuială a sumelor alocate 
prin buget. Cea mai mare parte din chel
tuielile bugetare, 56,6 la sută, sînt desti
nate finanțării economiei naționale. Se 
prevede astfel, în industria grea, mărirea 
capacităților de producție în ramurile con
strucțiilor de mașini, siderurgie, metale 
neferoase, petroliferă, minieră, energetică, 
etc. Lucrările capitale ce se vor executa 
în industria grea reprezintă 45,2 la sută 
din volumul total al planului de inves
tiții anual. Totodată, se vor investi cu
15.3 la sută mai multe mijloace finan
ciare decît în 1954 pentru dezvoltarea in
dustriei ușoare și alimentare. In ce pri
vește agricultura, pentru înzestrarea a- 
cestui sector cu noi tractoare și mașini a- 
gricole, înființarea a 20 noi stațiuni de 
mașini și tractoare și consolidarea celor 
existente, dezvoltarea gospodăriilor agricb’e 
de stat, etc., se prevăd cu 40 la sută mai 
multe fonduri deciîti în anul precedent.

Pentru ca alocațiile bugetare să fie folo
site cît mai just, conducerile de unități, 
fiecare om al muncii în parte trebife să 
se preocupe de utilizarea în ce'e mai bune 
condițiuni a mijloacelor fixe și circulante. 
In această privință trebuie acordatâ o 
mare atenție folosirii întregii capacități a 
agregatelor și instalațiilor, sporirii vitezei 
de rotație a mijloacelor circulante. Fa.ptu' 
că la numeroase întreprinderi viteza de 
rotație a mijloacelor circulante se înceti

Cinci ani de la înființarea Palatului Pionierilor
9

La Palatul Pionierilor din Capitală a a- 
vut loc miercuri după amiază o adunare fes
tivă cu prilejul Zilei internaționale a copi
lului și împlinirii a cinci ani de la înființa
rea Palatului Pionierilor.

Tov. Ana Spiridon, a adus salutul C.C. 
al U.TJVI.

In numele Prezidiului Marii Adunări Na
ționale, tov. Gheorghe Vidrașcu, a înmînat 
ordinele și medaliile acordate cu acest pri
lej unui număr de activiști ai Palatului. 

nește în Joc să crească, trebuie să con
stituie un serios avertisment pentru con
ducerile respective, care au datoria să ia 
măsuri pentru folosirea rațională a surse
lor materiale, normarea consumurilor și 
lichidarea stocurilor supranormative de 
materii prime și materiale.

întreprinderilor și organizațiilor de con
strucții le revin sarcini de mare însemnă
tate în legătură cu realizarea planurilor 
de lucrări capitale pe anul 1955. 50,1 la 
sută din totalul planului de investiții este 
reprezentat de lucrările de construcții și 
montaj. Folosirea cît mai complexă a ma
șinilor și mecanismelor, utilizarea prefa
bricatelor, economisirea materialelor și a 
forței de muncă, reducerea cheltuielilor de 
transport, scăderea cheltuielilor de regie, 
iată căile meniite să asigure reducerea cos
tului construcțiilor, creșterea productivi
tății muncii.

In acest an, partidul și guvernul au 
pus sarcini deosebit de importante în fața 
agriculturii noastre. Pentru a sprijini ob
ținerea unei producții de 10 milioane tone 
grîu și porumb și o creștere însemnată a 
numărului de animale și a productivității 
lor, Bugetul de Stat pe 1955 prevede o 
creștere a mijloacelor financiare. Fondu
rile destinate finanțării agriculturii se ri
dică Ja suma de 4.364,7 milioane lei. Pen
tru ca aceste fonduri să fie just utilizate, 
Ministerul Agriculturii și Silviculturii are 
datoria să ia măsuri pentru folosirea-efec- 
tivă și completă a parcului de tractoare 
și mașini agricole, pentru efectuarea la 
timp și cu spirit gospodăresc a repara
țiilor. La rîndul lor conducerile gospodă
riilor colective, care primesc în acest an 
credite ,pe termen lung de 200 milioane 
lei,, trebuie să folosească cu multă grijă 
aceste credite, numai în scopurile pentru 
care au fost acordate și să le restituie în 
termenul stabilit.

In acest an, pentru cheltuielile de în
treținere a aparatului de stat se prevede 
3,1 la sută din totalul cheltuielilor bugeta
re, cu 20 milioane mai puțin ca în anul 
precedent. Acest lucru trebuie să stimuleze 
ministerele, instituțiile centrale și comite
tele executive ale sfaturilor populare pen
tru perfecționarea și ieftinirea continuă a 
aparatului de stat. îmbunătățirea struc
turii organizatorice a acestuia, eliminarea 
cheltuielilor neeconomicoase, folosirea 
formelor celor mai raționale și operative 
de muncă, sînt sarcini importante și ime
diate ce se pun în fața organelor de stat.

Bugetul pe 1955 prevede sporuri impor
tante ale alocărilor destinate culturii, să
nătății, asistenței și asigurărilor sociale. 
Creșterea cu 8,9 la sută față de 1954 a 
sumelor destinate acțiunilor social-cui tu
rale, cu 13 la sută a sumelor pentru ocro
tirea sănătății, cu 19,9 la sută a bugetului 
Asigurărilor Sociale de Stat, creează con
diții pentru ridicarea continuă a nivelului 
de trai, material și cultural al celor c.e 
muncesc.

împreună cu celelalte țări din lagărul 
păcii și democrației, statul nostru de de
mocrație populară duce o politică consec
ventă de pace și colaborare internațională 
cu alte țări. Dai fiind însă politica de re
înviere a militarismului german și de pre
gătire a unei noi agresiuni dusă de cercu
rile imperialiste, partidul și guvernul au 
considerat necesară luarea de măsuri în 
vederea continuei întăriri a capacității de 
apărare a țării. Pentru cheltuielile de a- 
părare bugetul prevede suma de 4.477,3 
milioane lei.

In anii puterii populare activitatea eco
nomică, socială și culturală din regiunile 
și raioanele țării cunoaște o rapidă înflo
rire. In fiecare an sporesc alocațiile buge
telor locale pentru finanțarea industriei 
locale, gospodăriei comunale, gospodăriei 
drumurilor și agriculturii, lărgirea și îm
bunătățirea activității instituțiilor de în- 
vățămînt, cultură și sănătate. In 1955, 
bugetele sfaturilor populare cuprinse în 
Bugetul de Stat reprezintă o creștere de 
21,5 la sută față de anul 1954.

Pe măsura creșterii alocațiilor bugeta
re, sporește continuu și răspunderea or
ganelor locale ale puterii de stat pentru 
justa folosire a fondurilor. F.ste de dato
ria comitetelor executive ale sfaturilor 
populare să 6« preocupe tot mai mult de 
conducerea cu competență a activității 
economice și financiare locale, să foloseas
că în măsură tot mai mare resursele lo
cale, să îndeplinească integral și la timp 
veniturile bugetare.

Ducînd lupta pentru realizarea și depă
șirea planului ultimului an al cincinalului, 
oamenii muncii sînt hotăriți să-și pună 
toată puterea de muncă, toată inițiativa 
pentru continua dezvoltare a • economiei 
naționale. In cadrul luptei pe care o duc, 
realizarea veniturilor bugetare, cheltuirea 
judicioasă a fondurilor alocate, constituie 
un mijloc principal pentru obținerea de 
noj succese pe drumul construirii socialis
mului îp țara noastră.

In numele colectivului de conducere a1 Pa. 
latului Pionierilor, tov. Mihai Teorsac a evi
dențiat pentru munca depusă în acești ani 
un număr de tovarăși din colectivul de mun
că al Palatului.

Tov. Virgil Trofin, secretar al C.C. al 
U.T.M., a înmînat diplome de onoare ale Co
mitetului Central al Uniunii Tineretului 
Muncitor Palatului Pionierilor din Capitală 
și unui număr de tovarăși din colectivul de 
muncă al Palatului. (Agerpres)

Din orașele și satele patriei
Pe șantierul 
hidrocentralei 
de la Bicaz

BICAZ. (de la coresponden
tul nostru). — Constructorii din 
sectorul tunel-intrare al șantie
rului hidrocentralei „V. I. Le
nin" —• Bicaz au depășit pla
nul primelor 4 luni ale acestui 
an cu 15,9 la sută, ridicînd 
productivitatea muncii cu 10 la 
sută față de sarcina de plan. 
Dînd viață angajamentului de 
a străpunge tunelul înainte de 
termenul planificat, constructo
rii din acest sector au îndepli
nit în numai 25 de zile planul 
pe toată luna mai, înaintînd în 
galeria de bază 7 metri peste 
planul lunar. Planul celor 25 
de zile a fost depășit la exca- 
vații cu 79 metri cubi, iar la 
betonare cu 121 metri cubi.

Prin folosirea deplină a uti
lajelor și- o mai bună organi
zare a muncii, constructorii de 
la tunel-intrare sînt hotăriți 
să-și întreacă în luna aceasta 
realizările de pînă acum în 
lupta pentru străpungerea tu
nelului înainte de termenul pla
nificat.

O cameră a mamei 
și copilului într-un 

magazin
In magazinul central I. C. S. 

„Victoria" din Capitală, la toa
te cele cinci etaje, e forfota o- 
bișnuită din fiecare zi. Mii de 
cumpărători se perindă prin 
fața numeroaselor raioane de 
specialitate. Ana Pândele e și 
ea printre cumpărători. Vrea să 
cumpere o pătură de lînă. Dar 
nu-i singură, în brațe o ține pe 
Nineta, fetița ei cea mai mică. Ă- 
junsă în dreptul liftului atenția îi 
fu atrasă de un afiș mare prins 
chiar pe ușă : „Pentru a veni 
în ajutorul cumpărătorilor, în 
magazinul nostru la parter a 
luat ființă camera mamei și a 
copilului. Aci puteți lăsa fără 
grijă copiii dvs. în timp ce fa
ceți cumpărăturile". Lucrul a- 
Cesta o bucură mult. Dar, to
tuși, să-și lase copilul singur... 
Dacă cumva plînge, cine va fi 
lingă fetiță ? Sau cine o să se 
joace cu .ea ?

Ca și cum i-ar fi simțit îndo
ielile, o tînără funcționară a 
magazinului se apropie de Ana 
Pândele.

— Tovarășă, puteți lăsa copi
lul la camera special amenaja
tă. In tovărășia educatoarei și 
a jucăriilor de acolo n-o să 
simtă că lipsiți.

Intr-adevăr, în camera ame
najată, copiii n-au vreme să 
simtă lipsa părinților. Pentru 
cei mici, de seama Ninetei, sînt 
pătucuri cu așternut moale, pă
puși și diferite jucării. Pentru 
cei mai răsăriți, cuburi, căru
cioare, căluți din lemn, jocuri 
de cartonașe, albume cu poze și 
multe altele. Educatoarea, tova
rășa Georgeta Căpătaru, se 
poartă cu multă atenție cu mi
cii ei vizitatori.

Inițiativa amenajării camerei 
mamei și copilului chiar în in
cinta magazinului a pornit din 
dorința de a crea cumpărători
lor condiții cît mai bune de de
servire.

Miercuri după amia
ză, în sala Teatrului 
C.C.S., a avut loc a- 
dunarea festivă orga
nizată de Comitetul Național pentru Apă
rarea Copilului cu prilejul sărbătoririi Zilei 
internaționale a copilului.

La adunare au luat parte membri ai Co
mitetului Național pentru Apărarea Copilu
lui, reprezentanți ai organizațiilor de masă, 
oameni ai artei și culturii, numeroase femei 
muncitoare, gospodine, pionieri.

Au participat de asemenea, delegațiile de 
femei din R. P. Bulgaria și Franța, care ne 
vizitează țara la invitația Comitetului Femei
lor Democrate din R.P.R.

In prezidiul adunării au luat loc: acad. prof. 
Traian Săvulescu, președintele Academiei 
R.P.R., Stela Enescu, președinta Comitetului 
Femeilor Democrate din R.P.R., Liuba Chiși- 
nevsehi, Ghizela Vass, Tatiana Bulan, Virgil 
Trofin, Vasile Căprăroiu, dr. Natalia Scurtu, 
dr. Corneliu Constantinescu și alții.

La masa prezidiului au luat loc de aseme
nea prof. Ikuo Oyama, membru în Biroul 
Consiliului Mondial al Păcii, laureat al Pre
miului Internațional Stalin „Pentru întărirea 
păcii între popoare", Ryu Oyama, membră în 
conducerea Federației femeilor japoneze, Ma
rie Gaubert membră în Consiliul Uniunii fe
meilor franceze și Dona Vladimirova Boga- 
tinova, membră în Comitetul Femeilor De
mocrate din R. P. Bulgaria.

Cuvîntul de deschidere a adunării a fost 
rostit de acad. prof. Traian Săvulescu, preșc 
dintele Comitetului Național pentru Apărarea 
Copilului.

Despre însemnătatea zilei de 1 iunie „Ziua 
internațională a copilului", a vorbit dr. Elena 
Vîlcoci, secretară a Comitetului Național pen
tru Apărarea Copilului.

Vorbitoarea a arătat că sărbătorirea zilei 
de 1 iunie se desfășoară anul acesta sub 
srtnnul intensificării luptei popoarelor pen
tru apărarea păcii și vieții copiilor, sub sem
nul întăririi lagărului păcii, democrației și 
socialismului. Sute de milioane de oameni 
din lumea întreagă se ridică la luptă tot 
mai hotărîtă pentru apărarea păcii, cu con

LA UZINELE „23 AUGUST

Pompa de aer pentru locomotive este o piesă complicată. 
De buna ei funcționare depinde în mare măsură dacă loco
motiva poate pleca la drum sau nu. De aceea, montarea și 
reglarea pompelor se fac de către muncitori cu o înaltă 
calificare.

In clișeu : La bancul de probă al secției aparataj de la 
uzinele „23 August", fruntașul în producție Ion Borșa re- 
giînd o pompă de aer pentru locomotive.

Stațiunile de odihnă de pe Valea Prahovei 
sînt gata să primească oaspeți

Frumusețea naturală a cunos
cutelor stațiuni balneo-climatice 
de pe Valea Prahovei atrage an 
de an mii de vizitatori, turiști 
sau oameni ai muncii veniți în 
concedii de odihnă.

Orașul Breaza deschide pe 
Valea Prahovei șirul nenumăra
telor stațiuni climatice, ca Si
naia, Comarnic, Bușteni, Azu- 
ga, etc.

Cine a trecut prin Breaza tre
buie să fi cunoscut vestita 
„Alee a nucilor". Bătrînă de 
peste 30 de ani, această alee 
a fost împrospătată în acest an 
prin plantarea a 60 puieți de 
nuc. De-a lungul aleii vor fi a- 
șezate bănci de mesteacăn, lu
crate prin muncă voluntară de 
către localnici. Cărăușii Radu 
Stan, Irimia Oancea, Ion Voicu 
și Ion Horăscu au transportat 
în mod voluntar lemnul de 
mesteacăn pentru 30 de bănci.

Puține orașe din regiunea 
Ploești au un parc natural de 
proporțiile și frumusețea celui 
din orașul Breaza. In mijlocul 
acestui parc, care are peste 
30.000 m.p. zone verzi, s-a a- 
menajat de curînd un teren de 
fotbal.

La poalele Dihamului, pe ma
lul stîng al Prahovei, se află 
orașul Bușteni, iar în imediată 
apropiere vestita stațiune Poia
na Țapului. Prin grija sfatului

popular au fost pietruite dru
murile care duc spre toate ca
banele de pe Bucegi. De ase
menea strada Caraiman, care 
duce spre cunoscutul masiv al 
Bucegilor, a fost de curînd pa
vată cu gresie. Deputatul Cons
tantin Tucă și cetățenii din cir
cumscripția lui au contribuit în 
bună măsură la amenajarea 
străzilor. Un punct deosebit de 
atractiv pentru vizitatori îl 
constituie parcul zoologic, care, 
în acest an, a fost îmbogățit cu 
noi specii de animale sălbatice.

La Sinaia, cu sprijinul sfatu
lui popular al orașului, adminis
trațiile vilelor C.C.S., precum și 
ale diverselor întreprinderi au 
luat din timp măsuri pentru a- 
menajarea și pregătirea vilelor 
în vederea primirii oamenilor 
muncii trimiși ia odihnă. Au 
fost reparate și amenajate vile
le de pe Furnica, Ungureanu, 
Lucreția Mare, Căprița, etc. 
unde s-au făcut și instalații de 
gaze pentru încălzit. In cen
trul orașului a luat ființă în 
primăvara acestui an un resta
urant elegant și modern.

Toate stațiunile climatice de 
pe Valea Prahovei sînt gata să 
primească oaspeți.

PAULA GEBER 
și MARIA CONSTANTINESCU 

corespondentă voluntară

Sărbătorirea Zilei internaționale a
Adunarea festivă din sala Teatrului C. C. S.

vingerea neclintită că pacea va triumfa. Zi 
de zi crește și se întărește mișcarea con
temporană a partizanilor păcii; sutele de 
milioane de semnături pe Apelul de la Viena 
sînt expresia vie a acestei forțe capabile să 
bareze calea războiului atomic.

Vorbitoarea a înfățișat apoi tabloul sum
bru al vieții nefericite, pline de mizerie și 
suferinți a copiilor din țările capitalismului.

In Uniunea Sovietică și în țările de de
mocrație populară — a spus în continuare 
vorbitoarea — problema grijii pentru copii a 
fost ridicată la o înălțime pe care ea nu s-a 
aflat niciodată în lume. Legi anume prevăd 
tot ce este necesar pentru a asigura copiilor 
o dezvoltare armonioasă, o viață p’.ină de 
lumină. •

In țara noastră — a spus vorbitoarea — 
în anii puterii populare ocrotirea mamei și a 
copilului a devenit o importantă problemă de 
stat. La orașe și sate au fost înființate suie 
de unități noi de asistență medicală, case de 
naștere și maternități, secții de noi născuți, 
de prematuri, case ale copilului, policlinici 
de copii și dispensare, creșe și cămine per
manente și sezoniere, preventorii, sanatorii, 
colonii și tabere care asigură asistența me
dicală și educația copiilor.

Pentru copiii noștri, pentru tineretul pa
triei noastre, avem datoria să muncim cu 
toții să facem în așa fel îneît viața lor să 
fie din zi în zi mai bună, mai îmbelșugata. 
Ziua de 1 iunie și întîmpinarea Congresului 
mondial al mamelor să fie pentru fiecare 
părinte un prilej de a-și întări aportul său 
în muncă pentru a asigura copiilor noștri o 
viață plină de bucurii, un viitor însorit.

Poporul rorriîn, femeile, mamele, au pri
mit cu însuflețire încheierea Tratatului de 
la Varșovia, ratificat recent de Marea Adu

Fruntași 
la pregătirea 

muncilor de vară
ORAȘUL STALIN (de la co

respondentul nostru). —• După 
terminarea muncilor de primă
vară, mecanizatorii de la S.M.T. 
Sighișoara se pregătesc pentru 
recoltare și treieriș. Folosind cu 
chibzuință fiecare oră de lucru, 
așa cum s-au angajat în ședin
ța ținută cu ocazia discutării 
Tratatului de la Varșovia și lu- 
crînd organizat, pe ansamble, 
ei au reușit ca pînă în prezent 
să termine lucrările de repara
ție a tuturor mașinilor agricole 
care vor lucra în timpul munci
lor agricole de vară.

Așa de pildă planul reparații
lor la batoze s-a realizat în 
proporție de 120 la sută, la 
motoare stabile și electrice, 
tractoare și secerători-legători, 
etc., sută la sută. Pentru a fa
ce față sarcinilor ce le revin 
în perioada muncilor agricole 
de vară, muncitorii, mecaniza
torii și tractoriștii de la S.M.T. 
Sighișoara lucrează în prezent 
la revizuirea tractoarelor și 
discuitorilor care vor fi folosi
te la desmiriștitul ogoarelor.

Muzeul comunal 
din Lupșa

CLUJ (de la corespondentul 
nostru). — Din pitoreasca „mo- 
căniță" — trenulețul ce întovă
rășește apele învolburate ale A- 
rieșului și urcă pieptiș spre 
munte, spre inima Țării Moți
lor — coboară o sumedenie de 
călători și în stația Lupșa. Mulți 
dintre ei găsesc timp să vizi
teze și frumosul muzeu din a- 
ceastă comună, vestit în între
gul raion Cîmpeni.

In cele patru camere ale unei 
case vechi, moțești, custodele 
muzeului și învățătorii din co
mună au adunat o bogăție de 
obiecte, de piese Tare. In una 
din încăperile muzeului se a- 
flă expuse uneltele cu care moții 
își obțineau cele necesare traiu
lui, în cursul vremurilor: arcul 
de vînătoare, pușca arhaică, 
mreaja de prins pește, plugul de 
lemn, barda de lucru a tradiți
onalelor ciubere. In alte camere 
găsești imagini care redau 
crunta exploatare din trecut a 
moților în adîncul minelor de 
aur, grelele condiții de lucru 
din aceste mine. Iată și un băț 
cu o semnificație deosebită, de 
prin anul 1650. Pe el sînt în
crustate — cu semne anume — 
birurile grele datorate de că
tre un întreg sat de sărăcani...

Dar cite nu cuprinde muzeul 
de la Lupșa ! Aici afli și vesti
tele tulnice, cu care păstorii fie 
că își dau semnale, pe culmi
le înalte, fie că fac să răsune 
doine bătrînești sau cîntecul 
nou al vieții lor libere. De a- 
semenea, privirile se opresc a- 
supra minunatelor țesături cu 
motive naționale, lucrate în ca
să de harnice gospodine.

nare Națională, tratat care exprimă năzuin
țele cele mai arzătoare ale poporului nos
tru, ale cărui eforturi sînt îndreptate spre 
construirea vieții noi, socialiste.

A vorbit apoi muncitoarea Gheorghița 
Mihnea, de la Filatura Romînească de Bum
bac, care a arătat că femeile muncitoare din 
țara noastră au întîmpinat Ziua internațio
nală a copilului cu noi realizări în produc
ție.

Luînd cuvîntul, țăranca muncitoare Ana 
Doicescu, membră a gospodăriei agricole co
lective „Filimon Sirbu" din comuna Gor- 
neni, regiunea București, a subliniat reali
zările înfăptuite pentru copii în comuna sa.

Un detașament de pionieri a adus apoi a- 
dunării un salut din partea copiilor din 
Capitală.

Luînd cuvîntul, Ryu Oyama, membră în 
conducerea Federației femeilor japoneze, Ma
rie Gaubert, membră în Consiliul Uniunii 
femeilor franceze și Dona Vladimirova Boga- 
tinova, membră tn Cc^nitetul Femeilor De
mocrate din R. P. Bulgaria, au adus adu
nării un salut călduros din partea femeilor 
din țările lor.

Cu multă însuflețire participanții la adu
nare au hotărît trimiterea unui mesaj de 
salut adresat Comitetului Central al Parti
dului Muncitoresc Romîn.

Participanții la adunare au adoptat de 
asemenea textul unui mesaj adresat Fede
rației Democrate Internaționale a Femeilor.

In încheierea adunării a avut loc un pro
gram artistic. (Agerpres)

In fără
Ziua de 1 Iunie, Ziua internațională a co

pilului, a fost sărbătorită în toate orașele 
și satele țării noastre.

La Iași, comitetul orășenesc pentru apă-

La noul cuptor 
Siemens Martin

REȘIȚA — Cu clteva luni tn urmă, 
la o[elăria combinatului metalurgic din 
Reșița a intrat în funcție un nou cup
tor Siemens Martin, cel mai modern 
cuptor de acest gen din fără. Proiec
tul noului cuptor a fost executat la 
Reșița cu sprijinul acordat de o bri
gadă de proiectanfi sovietici de la 
Giprostal, institut de proiectări din 
Harkov.

Construcția noului cuptor dă posibi
litatea oțelarilor să evacueze zgura 
primară și să obțină astfel oțeluri de 
calitate superioară și aliate. După ela
borare, oțelul este evacuat prin inter
mediul unui jghiab bifurcat, în două 
căldări deodată, scurtind astfel sim
țitor timpul operațiilor de turnare. 
Față de cele’alte cuptoare, operațiile 
de inversare la camerele regenerative 
se execută automat, iar ușile cuptoru
lui sini acționate electric.

Intrarea în funcție a noului cuptor 
a determinat o sporire simțitoare a 
producției de oțel tn combinat. Capa
citatea de producție a sectorului cțe- 
lărie este acum cu circa 23 la sută mai 
mare decît la începutul anului. Oțelarii 
se străduiesc să folosească cit mai 
bine capacitatea de producție a noului 
cuptor. Număru'. de șarje elaborate la 
acest cuptor crește de la o lună la 
alta, Planul de producție al cuptorului 
a fost depășit de la intrarea în func
țiune și pînă acum cu aproaoe 2 la 
sută. Numai în 15 zile oțelarii de aici 
au produs cu 14,8 la sută mai mult 
oțel decît prevedea planul.

Cele mai frumoase rezultate au fost 
obținute de echipa condusă de prim- 
topitorul Adam Jemănaru care în ul
timul timp și-a depășit zilnic norma 
cu peste 16 la sută. Oțe'arii aplică cu 
succes la acest cuptor metoda de ela
borare rapidă a șarjelor. In numai 
două luni și jumătate ei au elaborat 
9 șarje rapide, din care echipa lui 
Adam Jemănaru a elaborat 6 șarje.

(Agerpres)

Concursul artiștilor amatori
La 15 mai a început în toată țara faza 

raională a concursului echipelor de teatru și 
brigăzilor artistice de agitație ale căminelor 
culturale, caselor de cultură raionale și col
țurilor roșii din gospodăriile agricole co
lective.

Duminică a început faza raională șl în 
orașul București. La această fază a con
cursului participă 30 de echipe de teatru și 
25 brigăzi artistice de agitație din comunele 
aparținînd orașului București.

După consfătuirea asupra desfășurării 
fazei raionale, la 17 iulie va avea loc faza 
orășenească a concursului în orașul Bucu
rești, iar în țară faza regională a concursu
lui se va desfășura de la 15 iulie la 15 au
gust.

—o—
Premiera spectacolului de satiri 

și umor „Cer cuvîntul"
Miercuri seara, Ansamblul de Estradă a 

prezentat în sala din Calea Victoriei nr. 174, 
premiera spectacolului de satiră și umor 
„Cer cuvîntul". Scenariul este semnat de 
Eugen Mirea, Al. Andy și Mircea Crișan. Mu
zica este compusă de H. Mălineanu, laureat 
al Premiului de Stat; decorurile aparțin lui 
1. Popescu-Gopo, laureat al Premiului de 
Stat, iar direcția de scenă lui Nicolae Di- 
nescu.

Din distribuție fac parte N. Stroe, artist 
emerit al R.P.R., V. Tomazian, Dan Deme- 
trescu, Gică Petrescu, Mircea Crișan, Elena 
Burmaz, Puiu Călinescu, Al. Giovani, Gabi 
Angelescu, Nicolae Nițescu, Mara Dumitraș- 
cu și alții, (Agerpres) 

copilului rarea copilului a orga
nizat miercuri du,pă a- 
miază o adunare în 
sala Teatrului Națio

nal, la care au participat reprezentanți ai or
ganizațiilor obștești, oameni de știință, oa
meni ai muncii, numeroase mame și copii. 
Despre „Ziua internațională a copilului, zi de 
luptă pentru pace, pentru apărarea vieții co
piilor" a vorbit prof. dr. Emil Hurmuzache, 
președinte al comitetului pentru apărarea co
pilului din orașul Iași. Festivitatea a fost ur. 
mată de un frumos program artistic prezen
tat de echipele artistice ale casei pionierilor 
din Iași.

La adunarea festivă consacrată Zilei in
ternaționale a copilului de la Craiova a luat 
cuvîntul^ dr. Ion Țecu, președintele comite
tului orășenesc pentru apărarea copilului.

Adunări festive consacrate Zilei interna
ționale a copilului au mai avut loc la Tg. 
Jiu, Tr. Severin, Caracal în regiunea Craiova, 
în orașele Cluj, Arad și în. alte orașe dia 
tară. (Agerpres)

Deschiderea bazarului cărfii 
pentru copii

Miercuri dimineața în cadrul Zilei inter
naționale a copilului, a avut- loc în Capitală 
la librăria copiilor din b-dul General Ma- 
gheru, în prezența a numeroși copii, școlari, 
pionieri, deschiderea bazarului cărții pentru 
copii.

Bazarul cuprinde lucrări în proză și ver
suri pentru copii ale scriitorilor romîni cla
sici și contemporani, ale scriitorilor ruși și 
sovietici, ale scriitorilor universali, clasici și 
moderni.

La festivitatea care a avut loc cu acest 
iprilej a vorbit copiilor poeta Maria Banuș, 
laureată a Premiului de Stat.

In încheiere, colectivul teatrului de ma- 
rione'e și păpuși „Țăndărică" a prezentat 
un divertisment artistic. (Agerpres).

I *
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Lucrările celei de a Vl-a sesiuni a Marii Adunări Naționale a R. P. R.

Despre Bugetul
Coraportul Comisiei Bugetare 
a Marii Adunări Naționale 

prezentat de deputatul I. Popescu-Puțuri

de Stat al R* P* R> pe anul 1955
Cuvintarea tovarășului Chivu Stoica

' Prezentînd Coraportul Comisiei Bugetare, 
deputatul I. Popescu-Puțuri, din circumscrip
ția electorală Amărăș.ti, regiunea Craiova, a 
arătat că Bugetul de,.Stat pe anul 1955 asi
gură mijloacele financiare necesare stalului 
pentru îndeplinirea funcțiunilor sale econo- 
mico-organizatorică, cultural-educativă, de 
ocrotire a proprietății obștești și de apărare 
a independenței țării.

Bugetul pe anul 1955 — a spus vorbito
rul — este un buget bine întocmit, fapt ce 
rezultă din următoarele cifre: la venituri 
însumează 44.405 milioane lei, iar la cheltu
ieli 43.005 milioane lei. Veniturile depășesc 
așa dar cheltuielile cu suma de 1.400 mili
oane lei.

Pentru finanțarea economiei naționale sînt 
prevăzute cheltuieli ce reprezintă 56,6 la su
tă din volumul total al cheltuielilor.

Investițiile în agricultură cresc în anul 
1955 cu 40 la sută față de anul 1954.

Pentru acțiuni social-culturale, pent.u în- 
vățămînt, șănătate, sport și asigurări socia
le de stat este prevăzută suma de lei 6.951,3

Discuția asupra Bugetului de Stat pe anul 1955
Cuvîntul deputatului 
DUMITRU BALAL1A

Deputatul Dumitru Balalia din circum
scripția electorală Ploești-Sud a spus :

Sumele importante prevăzute pentru dez
voltarea industriei grele și extractive în 
proiectul de buget pe anul 1955 scot și mai 
mult în evidență faptul că partidul și gu
vernul nostru, călăuzindu-se după învățătu
ra marxist-leninistă despre industrializarea 
socialistă, pun un afccent puternic pe dez
voltarea industriei grele, temelia temeliilor 
dezvoltării întregii economii, garanția dez
voltării continue a agriculturii și a in
dustriei bunurilor de larg consum și a în
tăririi capacității de apărare a patriei.

Datorită eforturilor oamenilor muncii, pre
cum și ajutorului multilateral și neprecupe
țit al Uniunii Sovietice, industria grea s-a 
dezvoltat mult în ultimii ani.

întreprinderile din regiunea noastră luptă 
pentru realizarea planului de producție la 
toți indicii, pentru o justă folosire a fondu
rilor cu care sînt dotate, pentru economii și 
pentru eliberarea unor sume cît mai mari 
din fondul de rulment, contribuind la creș
terea veniturilor statului.

Un aport însemnat la creșterea acumulă
rilor socialiste și la îndeplinirea bugetului 
pe 1954 le-au adus cele 30 de întreprinderi 
importante din regiunea Ploești care și-au 
îndeplinit planul cincinal cu mult înainte de 
termen.

Munca plină de avînt a oamenilor muncii 
din industria petroliferă, permanent îndru
mați de partid, a făcut ca planul la extrac
ția de țiței pe anul 1954 să fie îndeplinit 
în proporție de 101,96%..

După ce a trecut în revistă succesele deo
sebite obținute în întreprinderile din regiunea 
Ploești șl a scos în evidență lipsurile unor 
întreprinderi în ceea ce privește asigurarea 
veniturilor Bugetului de Stat, vorbitorul a 
Spus în încheiere :

Pentru oamenii muncii din regiunea 
Ploești, conduși de organizațiile de partid 
și mobilizați de organizațiile sindicale și 
U.T.M., se pun ca sarcini principale crește
rea continuă a productivității muncii, res
pectarea cu strictețe a disciplinei financiare, 
descoperirea de noi resurse interne, reduce
rea permanentă a prețului de cost.

Muncitorii, tehnicienii și inginerii din re
giunea Ploești vor lupta cu toată hotărîrea 
pentru realizarea prevederilor Bugetului de 
Stat al R.P.R. pe anul 1955. Votez cu toată 
încrederea bugetul pe anul 1955.

Cuvîntul deputatului 
GAVRILA POPA

Deputatul Gavrilă Popa din circumscripția 
electorală Adamclisi, regiunea Constanța, a 
spus între altele :

Expunerea cu privire la Bugetul de Stat 
pe anul 1955 a arătat cu tărie marele sprijin 
pe care îl acordă statul democrat-popular 
agriculturii și țărănimii muncitoare.

Iată de pildă, cîteva fapte din gospodăria 
noastră colectivă „1 Mai" din Ciocîrlia de 
Jos, regiunea Constanța, în care eu sînt 
președinte. .

Datorită S.M.T.-ului, majoritatea lucrărilor 
agricole din gospodărie se execută mecanic 
și după metode înaintate. Din creditele acor
date de stat, gospodăria noastră a construit 
2 grajduri de vaci, o maternitate și un coteț 
pentru păsări, a cumpărat 100 de oi și 10 
vaci, a plantat 2 ha. viță de vie etc. In total 
statul ne-a acordat în cei 5 ani de existență 
un credit de 350.000 lei în afară de creditele 
primite de colectiviști' pentru gospodăriile 
lor personale. In primii doi ani de la în
ființare, gospodăria a fost scutită de im
pozite.

Munca în gospodăria colectivă a ridicat 
nivelul de viață al țăranilor muncitori. In 
cursul ultimilor doi ani în sat s-au construit 
28 case țărănești pentru colectiviști.

Sîntem convinși că muncind mai bine 
pentru creșterea producției agricole, vegetale 
și animale, valorificînd cît mai multe pro
duse, achitîndu-ne obligațiile către stat, vom 
contribui la realizarea sarcinilor financiare 
ale statului nostru, statul celor ce muncesc 
de la orașe și sate.

Pentru aceste motive votez cu încredere 
proiectul de buget pe anul 1955.

Cuvîntul deputatului
GH. HOSSU

Deputatul Gheorghe Hossu, din circum
scripția electorală Medgidia, regiunea Con
stanța, ministrul Construcțiilor, a spus prin
tre altele :

Proiectul de buget prezentat prevede im
portante fonduri pentru investiții în con
strucții.

Amploarea și ritmul lucrărilor din acest 
sector sînt caracterizate de faptul că în 
1954 au atins un nivel de patru ori mai 
mare decît în 1949. Fondurile alocate au fost 
îndreptate în primul rînd spre dezvoltarea 
industriei grele, temelia temeliilor economi; 
ei naționale. Un deosebit accent s-a pus și 
pe lucrările de construcții destinate agricul
turii, industriei ușoare și alimentare.

In cursul anului 1954 au fost alocate de la 
fcuget fonduri importante pentru construcții 
capitale. După ce a arătat principalele con- 
atrucții realizate în cursul anului 1954 în 

milioane marcînd un spor de 8,9 la sută 
față dfe cifra anului precedent. Din suma 
totală, bugetul- asigurărilor sociale de stat 
pus la dispoziția Consiliului Centr^J al Sin
dicatelor, reprezintă 1.826 milioane lei.

Cheltuielile destinate Forțelor Armate ale 
R.P.R. reprezintă 10,4. la sută din totalul 
cheltuielilor și ele sînt destinate, pentru în
tărirea armatei noastre și pentru îmbunătă
țirea continuă a capacității de apăsare a ță
rii împotriva oricărei agresiuni.

Pentru bugetele organelor iocale ale puterii 
de stat s-a prevăzut 5.996,7 -milioane la chel
tuieli, diferența între cheltuieli și venituri 
acoperindu-se din bugetul republican.

In încheiere coraportul subliniază că Bu
getul de Stat al R.P.R. pe anul 1955, pe 
care îl propune spre aprobare, are o impor
tanță covîrșitoare pentru rezolvarea cu suc
ces a sarcinilor ultimului an al primului 
nostru plan cincinal, etapă hotărttoare în 
drumul spre socialism, fericire și bunăstare 
a poporului nostru.

industrie, agricultură, pentru nevoi social- 
culturale, vorbitorul a spus :

Planul pe trimestrul I al anului 1955 a 
fost realizat de organizațiile Ministerului 
Construcțiilor — la producția de bază — în 
proporție de 109,1%. Au fost date în folosin
ță 18 noi hale industriale, blocuri de locuin
țe. totalizînd 1154 apartamente, căminecuo 
capacitate totală de 1215 locuri, 76 ateliere, 
remize și grajduri pentru S.M.T.-uri și 
G.A.S.-uri și altele.

Aceste realizări au fost cu putință dato
rită faptului că partidul și guvernul au o- 
ricntat sectorul de construcții pe linia in
dustrializării construcțiilor, dotîndu-le cu 
cele necesare în acest scop.

Astfel, în ce privește mecanizarea lucrări
lor, s-a făcut la noi un adevărat salt. Va
loarea parcului de mașini de construcții a 
crescut din 1948 pină în 1954 de peste o 
sută de ori.

Dacă luăm ca bază anul 1948, mecaniza
rea globală a lucrărilor a sporit de 13 ori, 
indicele global de mecanizare atingînd 38%. 
Ministerul Construcțiilor este preocupat de 
a lichida lipsurile care mai sînt la unele or
ganizații de construcții care nu folosesc încă 
mecanismele la întreaga lor capacitate.

Executarea construcțiilor cu prefabricate 
transformă treptat șantierele noastre în 
puncte de montaj, deschizînd mari posibili
tăți pentru accelerarea ritmului construcții
lor și economisirea de mijloace» materiale. 
La unele construcții industriale s-a ajuns la 
un procent de prefabricate de 40—50%.

După ce a vorbit despre lipsurile care îm
piedică ridicarea productivității muncii și 
reducerea prețului de cost în raport cu posi
bilitățile existente în sectorul de construcții, 
vorbitorul a încheiat:

Condițiile create de partid și guvern sec
torului de construcții oferă posibilități pen
tru a ridica activitatea acestei ramuri la un 
nivel , mai înalt, pentru a da la timp în 
exploatare fabricile, centralele electrice, șco
lile și locuințele planificate, pentru a cons
trui mai repede, mai ieftin, mai trainic și 
mai frumos în folosul poporului muncitor. 
Constructorii sînt hotărîți să facă față cu 
cinste acestor sarcini, contribuind astfel la 
lupta întregului nostru popor pentru con
struirea socialismului și apărarea păcii.

Cuvîntul deputatului 
ELENA BARBALATA

Deputatul Elena Barbălată din circumscrip
ția electorală Odobești, regiunea Bîrlad, a 
vorbit despre lupta pentru recolte bogate pe 
care o desfășoară colectivul de muncă de 
la S.M.T.-Florești.

Mecanizatorii din S.M.T.-Florești și-au de
pășit cu 68 la sută planul campaniei de 
primăvară.

Eforturile depuse de ei au fost răsplătite 
prin salarii corespunzătoare muncii efectuate 
de fiecare în parte.

Muncitorii din S.M.T.-Florești contribuie în 
același timp la sporirea acumulărilor socia
liste necesare dezvoltării economiei naționale 
și asigurarea condiției ca pe viitor să se 
poată face noi reduceri de prețuri. In campa
nia însămînțărilor de primăvară ei au reali
zat economii însemnate la carburanți, chel
tuieli administrative gospodărești și la fond 
de salarii, fapt ce a dus la reducerea prețu
lui de cost pe hantru cu 2,26 lei.

Muncitorii, tehnicienii și inginerii din 
S.M.T.-Florești sînt hotărîți ca, prin efectua
rea lucrărilor la timp și de bună calitate, 
realizarea de economii și reducerea prețului 
de cost în campania de vară, să obțină noi 
victorii contribuind prin aceasta la întărirea 
și înflorirea Republicii Populare Romîne.

Cuvîntul deputatului 
MATHE LUDOVIC

Deputatul Mathe Ludovic din circum
scripția electorală Mugeni, Regiunea Auto
nomă Maghiară, a arătat că sursa principală 
a veniturilor bugetare în R.P.R. sînt acumu
lările socialiste, provenite din întreprinderile 
și organizațiile economice de stat. La aceste 
acumulări au contribuit și uzinele metalurgi
ce din Vlahița prin realizarea planului de 
venituri în cursul anului 1954 în proporție 
de 327%.

Cu toate că în secțiile uzinei noastre n-am 
reușit să introducem în întregime principiul 
gospodăririi socialiste, întărirea disciplinei 
financiare în cadrul secțiilor a contribuit 
mult la îndeplinirea planului de venituri.

La creșterea acumulărilor socialiste au 
contribuit extinderea inovațiilor și raționali
zărilor, reducerea rebuturilor, a consumului 
de materiale, a cheltuielilor administrative, 
care au avut ca urmare o reducere a prețu
lui de cost însumînd 1.057.000 lei.

Vorbitorul a criticat faptul că prin tre
cerea bruscă, fără o pregătire temeinică la 
producția articolelor de consum popular, ca
pacitatea de producție a întreprinderii nu 
este utilizată pe deplin.

Muncitorii uzinei noastre, de naționalitate 
romînă și maghiară, luptă necontenit cot la 
cot. sub conducerea comuniștilor, pentru li
chidarea cît mai grabnică a lipsurilor exis
tente, pentru ca să contribuie astfel la spo
rirea și pe mai departe a acumulărilor socia
liste. la construirea cît mai grabnică a so
cialismului în patria noastră scumpă. Votez 
cu toată încrederea Bugetul de Stat al R.P.R, 
pe anul 1955.

Tovarăși deputați,
Proiectul Bugetului de Stat al R.P.R. pe 

anul 1955 — ultimul an al planului cinci
nal — reflectă mersul înainte al economiei 
noastre pe drumul socialismului, pe drumul 
ridicării neîncetate a nivelului material și
cultural al poporului muncitor.

înfăptuind politica economică a partidului 
și guvernului, politica de dezvoltare cu pre
cădere a industriei grele și de ridicare, pe 
această bază, a agriculturii și a industriei 
producătoare de bunuri de consum, poporul 
nostru a obținut noi și însemnate succese. 
Planul producției globale a industriei pe a- 
nul 1954 a fost îndeplinit în proporție de 
100,2 la sută.

In anul 1954, producția globală a indus
triei socialiste a atins un nivel de 192,6 la 
sută față de anul 1950, din care producția 
industriei mijloacelor de producție 201,4 la 
sută, iar producția industriei bunurilor de 
consum 182.1 la sută.

In comparație cu nivelul anului 1948, în 
anul 1954 producția de fontă a fost de 2,3 
ori mai mare, cea de oțel de 1,8 ori, cea de 
laminate de 1,6 ori, cea de cărbune de 1,9 
ori, cea de țiței de 2,4 ori, cea de minereuri 
de fier de 2,9 ori, cea de acid sulfuric de 2,6 
ori, cea de îngrășăminte chimice de 30 de 
ori, cea de ciment de 2,3 ori, cea de energie 
electrică de 2,7 ori.

Pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale 
a agriculturii s-a acordat o atenție deosebită 
producției de mașini și utilaj agricol. Față 
de anul 1953, în 1954 s-au produs cu 3,7 la 
sută mai multe tractoare de 35 C.P., aproape 
de 4 ori mai multe pluguri cu tracțiune me
canică, de 4;5 ori mai multe piese de schimb 
pentru mașini agricole cu tracțiune mecani
că, de 3 ori mai multe pluguri cu tracțiune 
animală, de peste 3 ori mai multe piese de 
schimb pentru plugurile ■ cu tracțiune ani
mală.

Realizări importante s-au obținut șt în 
industria bunurilor de consum, unde produc
ția globală a crescut, față de anul 1953. cu 
10.5 la sută.

Față de anul 1953, nivelul producției rea
lizate în 1954 a fost de 115,3 la sută la car
ne, 135,1 la sută la uleiuri comestibile, 138,8 
la sută la preparate de carne,.-120,9 la sută 
la conserve de legume, 106,9 la sută la țe
sături de bumbac, 160,1 la sută la mașini 
de gătit cu combustibil gazos, 132,4 la sută 
la mobilă, 211,8 la sută la aparate de radio.

In vederea creșterii producției agricole, a 
continuat să se dezvolte înzestrarea tehnică 
a agriculturii și să se extindă mecanizarea 
muncilor agricole. In comparație cu anul 
1953, agricultura a primit cu 20 la sută mai 
multe tractoare, cu 257 la sută mai multe 
pluguri de tractor, cu 190 la sută mai multe 
combine, cu 30 la sută mai multe semănă
toare, cu 122 la sută mai multe cultivatoare.

Volumul lucrărilor efectuate cu tractoarele 
S.M.T.-urilor și gospodăriilor agricole de 
stat a fost cu 6 la sută mai mare decît în 
anul 1953, iar suprafețele arate, însămînțate, 
cultivate și desmiriștite mecanic cu 19 la 
sută mai mari.

La sfîrșitul trimestrului 1/1955, numărul 
gospodăriilor agricole colective și al întovă
rășirilor agricole a fost de 5.145, cuprinzînd 
peste 338.000 de familii de țărani colecti
viști și întovărășiți, cu o suprafață totală 
de peste 1,2 milioane ha. De asemenea s-au 
înființat 105 întovărășiri pentru creșterea a- 
nimalelor și aproape 1.800 de asociații sim
ple pentru cultivarea în comun a plantelor 
tehnice.

In urma aplicării măsurilor trasate de ple
nara lărgită a C.C. al P.M.R. din august 
1953, producția de cereale din recolta 1954 
a fost de peste 9 milioane tone. Un succes 
deosebit de important îl constituie recolta de 
aproape 6 milioane tone de porumb. Acest 
rezultat a fost posibil datorită obținerii unei 
producții medii de 1.810 kg. la ha.

O realizare importantă a oamenilor muncii 
din țara noastră o constituie rezultatele ob
ținute în trimestrul 1/1955, faptul că toate 
ramurile industriale au depășit planul de 
producție.

Muncind cu însuflețire, muncitorii și teh
nicienii din industria chimică, industria elec
trotehnică, industria poligrafică, de la Atelie
rele CFR și din cooperația meșteșugărească 
au îndeplinit planul cincinal înaintp de ter
men.

In perioada 1 aprilie 1954—30 aprilie 1955 
au mai intrat în funcțiune o seamă de con
strucții importante: termocentrala Comănești, 
două hidrocentrale, o uzină de aglomerat mi
nereu, o instalație de distilare primară, o 
instalație de cracare termică, o fabrică de 
acid sulfuric, stația de îmbuteliere a gazelor 
lichefiate din București, cu o capacitate de 
4000 butelii pe zi, fabrica de lapte praf de 
la Remetea, fabrica de suc de fructe Rîu- 
reni, 7 fabrici de pîine, fabrica de conserve 
din Tecuci, fabrica de produse lactate din 
Simeria, fabrica de mobilă „Libertatea" din 
Cluj și altele.

In același timp s-a dat în funcțiune podul 
de peste Dunăre, dintre R.P.R. și R. P. Bul
garia, rezultat al efortului comun al celor 
două popoare, cu sprijinul Uniunii Sovietice 
și al țărilor de democrație, populară.

Tovarăși deputați,
Succesele obținute sînt rodul muncii pline 

de avînt dusă sub conducerea partidului și 
guvernului de oamenii muncii din țara noas
tră. Ele ar fi fost și mai mari dacă nu ar 
fi existat și o serie de greutăți și lipsuri, 
care au frînat mersul nostru înainte.

Pentru a realiza bugetul pe anul 1955, 
care prevede cheltuieli sporite atît pentru 
finanțarea economiei naționale, cît și pentru 
acțiuni social-culturale, trebuie ca industria 
și celelalte ramuri ale economiei să lucreze 
mai bine, să dea acumulări mai mari. Numai 
în acest fel vor fi asigurate mijloacele fi
nanciare necesare înfăptuirii programului de 

dezvoltare mai departe a economiei națio
nale și de ridicare sistematică a nivelului 
de trai al poporului muncitor.

Pentru aceasta se cere, în primul rînd, să 
ridicăm productivitatea muncii,, lichidînd a- 
cele lipsuri care au împiedicat creșterea sa la 
nivelul posibilităților create de tehnica nouă 
cu care au fost înzestrate toate ramurile 
economiei naționale, înlăturînd lipsurile ce 
există în organizarea producției și în gospo
dărirea întreprinderilor, ridicînd nivelul ca
lificării cadrelor corespunzător cu tehnica 
nouă.

In multe ramuri și întreprinderi tehnica 
nouă este prost folosită. La unele întreprin
deri din industria siderurgică n-au fost rea
lizați în întregime indicii planificați de uti
lizare a furnalelor, cuptoarelor Siemens- 
Martin și laminoarelor. De pildă, furnalul 
nr. 6 de la Combinatul siderurgic din Hu
nedoara, furnal modern și automat, a fost 
prost exploatat, dînd un procent mare de 
rebuturi și depășind consumul specific pla
nificat de coos, ceea ce a dus la creșterea 
prețului de cost al fontei. Tot așa, uzina de 
aglomerare a minereurilor de la' Combinatul 
siderurgic din Hunedoara are întreruperi în 
funcționare, lucrînd cu indici de productivi
tate foarte scăzuți. Folosirea nerațională a 
utilajului existent, slabele rezultate obținute 
în extinderea mecanizării, precum și întîr- 
zierea punerii în funcțiune a noilor investiții 
au făcut ca în minele de metale neferoase 
și în metalurgia neferoasă productivitatea 
muncii să fie încă scăzută. Din a.ceastă cau
ză aceste sectoare au dat economiei mai pu
țin minereu de mangan, mai puțin zinc și 
cupru. Datorită folosirii neraționale a capa
cității de producție, din cauza lipsurilor în 
organizare și control, uzinele Reșița și 
„Gheorghi Dimitrov“-Arad, nu au livrat căi
lor ferate numărul planificat de vagoane și 
locomotive, provocînd astfel neajunsuri în 
transporturile feroviare. In industria carboni
feră, unde în ultimii ani s-au făcut mari in
vestiții pentru mecanizarea lucrărilor cu 
mare volum de muncă, utilajul este prost fo
losit. Anul trecut, numai jumătate din nu
mărul havezelor erau în funcțiune și acestea 
doar 90 de zile pe an. Industria construc
țiilor a fost înzestrată în ultimii ani cu im
portante cantități de utilaj. Acest utilaj este 
însă folosit în mod cu totul necorespunzător. 
Mijloacele mecanizate de săpat și de trans
port au fost prost deservite și n-au fost re
parate la timp. Din această cauză sporul de 
transport și manipulare a depășit la unele 
șantiere cu 40—50 la sută prețul de deviz, 
iar productivitatea muncii a fost scăzută, 
planul de construcții nu a fost îndeplinit, 
numeroase lipsuri continuînd să existe și în 
cursul acestui an.

In industrie există de asemenea timpi 
rnorți în funcționarea utilajului. In industria 
petroliferă, de pildă, timpii neproductivi de 
funcționare a utilajului s-au ridicat în anul 
1954 pînă la 8,5 la sută. Aceeași situație a 
existat și în industria materialelor de con
strucții. Aceasta se datorește faptului că Mi
nisterul Industriei Materialelor de Con
strucții nu s-a preocupat de recrutarea din 
timp și de pregătirea cadrelor necesare pen
tru noile unități intrate în funcțiune. Din a- 
ceastă cauză sarcinile de plan pe 1954 n-au 
fost realizate în întregime la o serie de pro
duse de bază ale industriei materialelor de 
construcție.

Lipsuri serioase în ceea ce privește folo
sirea utilajului există și în agricultură. Da
torită proastei întrețineri și exploatări a par
cului de mașini și tractoare, o parte a uti
lajului este fie nefolosită, fie incomplet fo
losită. Anul trecut, în stațiunile de mașini 
și tractoare numai o parte din parcul de 
tractoare a fost folosit, iar tractoarele folo
site au lucra-t numai o jumătate din timpul 
normat.

Cauza acestei situații constă în lipsurile 
de organizare a atelierelor de întrețineri a 
parcului de mașini și tractoare din S.M.T. 
și centre mecanice și în lipsa de preocupare 
pentru consolidarea tehnico-organizatorică a 
acestora. De asemenea, mari neajunsuri au 
fost pricinuite atît unităților din agricultură 
cît și industriei construcțiilor de mașini din 
cauza proastei planificări și repartiții a 
pieselor de schimb de către Ministerul Agri
culturii și Silviculturii.

Asemenea lipsuri trebuie să dea de gîndit 
conducerii ministerelor și întreprinderilor. 
Trebuie să se înțeleagă că ridicarea pro
ductivității muncii depinde nu numai de 
cantitatea și de nivelul înzestrării tehnice a 
industriei și a agriculturii, ci și de modul 
de folosire a acestei tehnici.

In scopul creșterii continue a productivi
tății muncii și a ușurării muncii omului, 
toate cadrele noastre trebuie să se preocupe 
de folosirea deplină a tehnicii pentru a 
scoate din tehnică tot ceea ce ea poate da.

In industrie nu sînt mobilizate suficient 
rezervele creșterii productivității muncii pe 
baza extinderii metodelor tehnologice înain
tate, cum ar fi forajul cu turhobur, tăierea 
rapidă și intensivă a metalelor și altele.

Datorită faptului că numai un procent re
lativ redus de muncitori aplică asemenea 
metode, rezultatele individuale frumoase ob
ținute de acești muncitori n-au influențat în 
mod hotărîtor creșterea productivității mun
cii în toate ramurile și în toate întreprinde
rile industriale. Nu există nici un temei ca 
la Combinatul metalurgic Reșița, de pildă, 
numai 15% din totalul șarjelor să fie șarje 
rapide, iar la uzinele „Unio" din Satu Mare 
numai 8 la sută dintre strungari să aplice 
metodele avansate de tăiere rapidă a meta
lelor.

Trebuie întreprinsă o acțiune hotărîtă pen
tru lichidarea formalismului și birocratismu
lui în extinderea procedeelor tehnologice 
înaintate, luîndu-se măsurile tehnice și or
ganizatorice corespunzătoare pentru ca a- 
ceste metode să devină un bun al masei 
largi a muncitorilor.

In vederea creșterii productivității muncii, 
conducerile întreprinderilor trebuie să acorde 
toată atenția lichidării pierderilor de timp 
de lucru și a pierderilor de producție care 
rezultă din pregătirea necorespunzătoare a 
fabricației și din deficiențele în organizarea 
controlului tehnic. Trebuie luate toate mă
surile necesare pentru a se pregăti din timp 
proiectele, desenele de execuție, fișele tehno
logice, sculele și dispozitivele necesare în 
așa fel, încît muncitorii să poată folosi din 
plin mașinile și timpul de lucru.

In cursul anului trecut, productivitatea 
muncii a fost influențată în mod negativ de 
lipsurile în aprovizionarea ritmică a între
prinderilor, secțiilor și locurilor de muncă.

Aceste lipsuri în aprovizionare au existat 
pentru că unele întreprinderi din industria 
metalurgică, industria chimică, industria 
ușoară, alimentară și alte rajnuri, n-au gos
podărit cum trebuie materiile prime, materia
lele, combustibilul, depășind normele de con
sum planificate, pentru că unele întreprinderi 
în loc să meargă pe linia reducerii normelor 
de consum de materiale, au mers pe linia 
umflării acestor norme. Așa de pildă, uzinele 
„Gh. Dimitrov" din Arad majorînd consumu
rile specifice, au cerut pentru construirea va
goanelor de călători 100 tone de tablă sub
țire peste necesar; uzinele „Tudor Vladimi- 
rescu" din București au calculat necesarul 
de cherestea pe baza unui consum specific 
umflat care depășea cu 3.000 mc., necesarul 
real; la fel uzinele „1 Septembrie" din Satu 
Mare au calculat necesarul de tablă pe 
baza unui consum specific majorat cu 20 la 
sută, față de cel real.

Mari pagube a adus economiei naționale 
tendința multor întreprinderi de a-și crea 
stocuri supra-normative.

Anul trecut au existat mari stocuri supra- 
normative în întreprinderi ale Ministerului 
Industriei Metalurgice și Construcțiilor de 
Mașini, ale Ministerului Energiei Electrice 
și Industriei Electrotehnice, ale Ministerului 
Industriei Lemnului, Hîrtiei și Celulozei și 
ale altor ministere. Aceste stocuri nu numai 
că au imobilizat fără folos fonduri de rul
ment ale întreprinderilor, creîndu-le grave 
greutăți financiare, dar au sustras totodată, 
din circuitul economic mari cantități de ma
teriale necesare pentru aprovizionarea altor 
întreprinderi.

Mari rezerve ale creșterii productivității 
muncii pot fi mobilizate printr-o justă orga
nizare a specializării și cooperării întreprin
derilor și ramurilor. Numai întreprinderile 
specializate pe baza unui profil stabil pe o 
perioadă mai îndelungată, avînd un proces 
tehnologic adaptat acestui profil și cadre 
specializate, pot organiza producția în serie 
mare și să obțină, pe această bază, o înaltă 
productivitate a muncii.

Uzinele „Ernst Thâlmann", specializate în 
producție de tractoare, au realizat în acest 
an o productivitate a muncii de 212% în 
comparație cu anul 1950. Tot așa, uzinele 
„I. C. Frimu" din Sinaia, specializate în 
producția pompelor de injecție, pentru trac
toare, au reușit, în aceeași perioadă, să 
atingă o productivitate a muncii de 295%, 
iar uzinele de mașini electrice „C. Gottwald" 
de 293%. Trebuie ca în viitor să se înfăp
tuiască o profilare de perspectivă a tuturor 
întreprinderilor, asigurîndu-se astfel spe
cializarea lor, fabricarea stabilă a unui sor
timent restrîns de produse. O astfel de spe
cializare va înlesni cooperarea mai largă 
între uzinele unei ramuri, precum și coope
rarea între ministere. Această cooperare, care 
în prezent funcționează în mod nesatisfăcă
tor, este necesară și trebuie realizată.

Pentru ridicarea productivității muncii tre
buie ca, odată cu perfecționarea tehnicii și 
organizarea muncii, să se îmbunătățească 
normele de muncă, reducîndu-se timpii acor
dați. Conducerile întreprinderilor trebuie să 
creeze condițiile tehnico-organizatorice pentru 
îndeplinirea și depășirea normelor îmbunătă
țite.

Creșterea productivității muncii duce nu 
numai la mărirea volumului producției, ci și 
la reducerea prețului de cost, în urma căreia 
cresc acumulările socialiste și se creează po
sibilitățile pentru noi reduceri ale prețurilor 
la mărfurile de larg consum.

In toate ramurile economiei există mari 
rezerve ale reducerii prețului de cost. Cauza 
pentru care aceste rezerve n-au fost folosite 
în măsură suficientă este faptul că numeroase 
cadre din economie, preocupate numai de în
deplinirea cantitativă a planului, s-au îm
păcat cu atitudinea lipsită de grijă gospodă
rească pentru folosirea materiilor prime, a 
materialelor, combustibilului și energiei, au 
tolerat mari eheltuieli de regie generală, mari 
cheltuieli neproductive.

La majoritatea întreprinderilor prețul de 
cost este încărcat prin existenta unui aparat 
administrativ greoi, birocratic și costisitor 
Din neglijența și lipsa de preocupare a unor 
conducători de întreprinderi, au loc mari 
cheltuieli neproductive, cum sînt plățile de 
amenzi, locații, dobînzi suplimentare pentru 
nerestituirea la termen a creditelor și altele 
de acest fel. '

O mare atenție trebuie să se acorde folo
sirii înlocuitorilor de calitate, pe seama că
rora se pot obține mari economii. Dacă în 
construcții s-ar extinde pe scară mult nai 
largă folosirea elementelor prefabricate de 
beton, s-ar obține mari economii de material 
lemnos, odată cu o creștere însemnată » pro 
ductivității muncii. Reducerea prețului de 
cost și creșterea rentabilității întreprinderilor 
este posibilă numai în condițiile unei bune 
organizări a producției de serie.

Pentru a putea obține reducerea prețului 
de cost, trebuie să se ducă cu mai multă 
hotărîre lupta pentru lichidarea rebuturilor 
și îmbunătățirea calității produselor. Anul 
trecut fonta de proastă calitate fabricată de 
uzinele „Victoria" Calan, cărbunii cu un 

procent ridicat de steril, livrați de Ministe
rul Industriei Cărbunelui, au provocat rebu
turi la unitățile beneficiare, împiedicînd re
ducerea într-o proporție mai mare a prețu
lui de cost.

Odată cu realizarea progresului tehnic, cu 
introducerea tehnicii noi, trebuie să luptăm 
pentru a ne însuși sistematic această tehni
că, pentru a o stăpîni. Conducerile ministe
relor și întreprinderilor trebuie să se preocu
pe de ridicarea continuă a calificării munci
torilor, tehnicienilor și inginerilor, precum 
și de creșterea propriei lor calificări.

Pentru ridicarea nivelului cultural-tehnic 
al oamenilor muncii trebuie îmbunătățită ac
tivitatea culturală, în special în marile cen
tre muncitorești. Ministerul Culturii nu a 
acordat o suficientă atenție acestei probleme. 
Din această cauză centrul industrial Hune
doara nu are decît un singur cinematograf 
cu 280 de locuri. Este nesatisfăcătoare baza 
materială a muncii culturale și în alte cen
tre muncitorești ca Reșița, Valea Jiului, Ba
ia Mare. Brad și altele. Ministerele trebuie 
să acorde și ele o mai mare atenție proble
melor muncii culturale în întreprinderi.

Mari lipsuri în activitatea gospodărească 
există pe șantierele de construcții, unde au 
loc mari pierderi de materiale. Conducerea 
Ministerului Construcțiilor nu s-a preocupat 
îndeajuns de realizarea fizică a planului, ter
minarea și punerea în funcție a construcții
lor începute, mulțumindu-se cu îndeplinirea 
valorică a sarcinilor de plan, lungind ter
menele și scumpind devizele. Ministerul 
Construcțiilor trebuie să se ocupe terios de 
problema folosirii deoline a bazei tehnice, 
bogate și moderne a unităților sale, să lupte 
pentru ieftinirea devizelor și scurtarea ter
menelor de punere în funcțiune a capacită
ților de producție.

In ultimul timp, la Căile Ferate a slăbit 
spiritul gospodăresc. Se irosesc multe mij
loace, nu se înfăptuiesc Ia termen unele lu
crări de construcții, cum ar fi de pildă cele 
de la șantierul Timișoara. Din lipsa de preo
cupare pentru o activitate gospodărească, Mi
nisterul Transporturilor Navale și Aeriene, 
de exemplu, a executat lucrări de drumuri 
în condiții tehnice nesatisfăcătoare, ceea ce 
a dus la degradarea lor înainte de termen, 
cum sînt : șoseaua asfaltată Buzău-Gaiați, 
șoselele de la Hunedoara, Bîrlad, Petroșani, 
Lupeni, Deva, Lugoj și altele.

Ministerul Industriei Lemnului, Hîrtiei șî 
Celulozei desfășoară o activitate nesatisfă
cătoare în ceea ce privește livrările de lemn 
și cherestea. Comitetul Geologic realizează 
din lipsă de spirit gospodăresc, lucrări scum
pe ; nu urmărește cu hotărîre introducerea 
tehnicii noi pe șantiere. Tot așa Ministerul 
Industriei Chimice nu a depus suficientă 
stăruință pentru punerea la punct a procesu
lui tehnologic la secția de recuperare a cu
prului din cenușele de pirită de la Valea Că
lugărească, lipsind astfel economia țării de 
însemnate cantități de cupru.

Sistemul centralizat și birocrat de condu
cere al întreprinderilor de gospodărie co
munală și industrie locală din partea Mi
nisterului Gospodăriei Comunale și Indus
triei Locale, giluie și înăbușe inițiativa și 
posibilitățile ca acestea să desfășoare o ac
tivitate cît mai largă pentru nevoile locale 
ale orașelor și comunelor.

Din această cauză, în activitatea Ministe
rului Gospodăriei Comunale și industriei 
Locale sînt lipsuri serioase în ceea ce pri
vește întreținerea fondurilor de locuințe pre
cum și acțiunea de înfrumusețare a orașelor. 
In mod cu totul nesatisfăcător sînt valori
ficate resursele de materii prime locale, mi
nisterul și întreprinderile sale menținîndu-se 
pe linia nejustă de a lucra cu materiale 
din fonduri centralizate.

Sfaturile populare trebuie să sprijine, să 
îndrume și să controleze mai atent între
prinderile industriei locale, în așa fel încît 
acestea să valorifice mai bine resursele de 
materii prime și să devină mari producă
toare de cărămizi, var, piatră de construcții 
și alte produse.

Pentru a îndeplini în bune condiții Bugetul 
de Stat pe anul 1955, pentru a întări puterea 
economică a patriei noastre și pentru a ridi
ca nivelul de trai al poporului, trebuie să a- 
sigurăm o strictă disciplină financiară în 
toate verigile economiei naționale, trebuie să 
cheltuim cu grijă banul statului. Conducă
torii întreprinderilor și organizațiilor econo
mice trebuie să stăpînească problemele fi
nanciare, organizînd o evidență și un con
trol temeinic al cheltuirii tuturor resurselor 
materiale și financiare.

Nici un leu nu trebuie cheltuit fără ca a- 
cea'sta să aducă avantaje statului nostru de
mocrat-popular.

Tovarăși deputați,
Muncind mai bine, mai gospodărește, pur- 

tînd mai mare grijă pentru uzinele și bunu
rile statului ce ne sînt încredințate, organi
zînd mai bine munca noastră și a celor pe 
care îi conducem, întărind lupta pentru a 
folosi mai mult tehnica nouă, să mărim con
tinuu productivitatea muncii, să facem econo
mii și să gospodărim mai bine materialele, 
să ducem cu perseverență lupta contra bi
rocratismului și formalismului, întărind răs
punderea și autoritatea oamenilor care con
duc munca directă pe teren, să luptăm pentru 
reducerea continuă a aparatului administra
tiv birocratic, să reducem mereu cheltuielile 
neproductive — de regie generală a întreprin
derilor, să reducem rebuturile, să reducem 
mereu prețul de cost, să ieftinim producția, 
fiecare leu să fie cheltuit cu socoteală.

Astfel noi vom îndeplini și depăși preve
derile bugetului, vom avea mărfuri mai 
multe, viața noastră va fi mai îndestulată, 
nivelul de cultură va crește mereu, vom în
tări mereu puterea de apărare a patriei noas
tre, ne vom îndeplini cu cinste obligațiile ce 
ni le-am luat prin Tratatul de la Varșovia, 
vom fi un factor activ și tot mai puternic 
în lagărul păcii, democrației și socialismului.

Votez cu toată căldura proiectul de buget.
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la cartofi,

mu- 
rod, 
(ci- 

stri- 
așe-

Luna aceasta se dă atenție îngri
jirii culturilor. Răritul prășitoarelor 
nu trebuie întârziat.

— începe prașila a doua.
— Mușuroitul se face 

odată cu prașila a doua, dar numai 
în regiunile umede.

— Prașila a treia se face după 
nevoie cînd pămîntul e tare bătăto
rit sau îmburuienat.

— Copilitul porumbului (îndepăr
tarea lăstarilor dați din partea din 
pămînt a tulpinii) se face de îndată 
ce apar lăstarii. Se repetă de 2—3 
ori.

— Polenizarea suplimentară se 
face luna aceasta la secară și în
cepe la floarea soarelui. Ea se re
petă din 3 în 3 zile de 2—3 ori pe 
măsură ce înfloresc plantele.

Plantarea de vară a cartofilor în 
regiunile secetoase, cu cartofi iaro- 
viizați se face la sf'îrș-itul lunii.

Se face prima îngrășare supli
mentară la bumbac (la îmbotbocire), 

’, se administrea-la floarea soarelui, 
zaa doua doză de îngrășămînt su
plimentar la sfecla de zahăr.

Combaterea dăunătorilor se face 
cu grijă. Se prăfuiesc cu nitroxan 
sau praf de var păioasele atacate de 
gîndacu] ovăzului, se combat cu he- 
xacloran sau arseniat de calciu găr
gărița sfeclei de zahăr, rățișoara 
sfeclei, gîndacul roșu al rapiței,

încep lucrările de recoltare:
— mazărea se recoltează cînd se 

îngălbenesc păstăile de la baza, tu
fei, dimineața pe rouă.

— rapița trebuie recoltată la timp 
oînd tecile de jos devin cafenii.

— recoltarea secarei, a orzului, 
griului se face cînd au ajuns în 
pîrgă, a orzoaicei de bere la coa
cerea deplină.

Se pregătesc neîntârziat ariile de 
treer.

Se termină plantatul de vară al 
cartofilor.

Se continuă prășitul la porumb, 
bumbac, sfeclă de zahăr, cartofi. 
Prașilele se repetă de cîte ori e ne
voie.

începe prășitul cartofilor plantați 
vara. Ei nu se mușuroiesc.

Se termină copilitul porumbului 
pînă la înspicat. Polenizarea supli
mentară la floarea soarelui se face 
și luna aceasta. începe polenizarea 
la porumb.

Ciupitul bumbacului începe cînd 
apar 1—2 muguri de rod.

Cîrnitul la bumbac (îndepărtarea 
vîrfului plantelor) se face după for
marea a 6—8 ramuri cu flori. Se 
face Ingrășarea suplimentară a 
bumbacului (la începutul și în toiul 
înfloritului) și a sfeclei de zahăr.

Continuă combaterea dăunători
lor.

Se termină grabnic recoltatul ma
zărei, rapiței, secarei.

Se recoltează orzul, grîul de 
toamnă și de primăvară, ovăzul, 
inul și cînepa de fuior.

Dezmiriștitul se fade fără întâr
ziere odată cu recoltarea sau la cel 
mult 2—3 zile după recoltare.

Arăturile adînci se termină pînă 
în cel mult 21 zile după^dezmiriș- 
tire.

Continuă prășitul.
Se face ultima îngrășare supli

mentară a sfeclei de zahăr și bum
bacului.

Continuă cîrnitul la bumbac.
Se recoltează inul și apoi cînepa 

de fuior.
începe recoltarea ftoarei-soarelui, 

și cartofilor.
Dăunătorii care se combat luna 

aceasta sînt în special cei din cul
turile de bumbac și sfecla de zahăr: 
viermele bumbacului, molia sfeclei, 
începe controlul culturilor de car
tofi pentru depistarea rîiei negre.

Treierișul continuă pînă la com
pleta lui terminare. Dezmiriștitul se 
face peste tot acolo unde se mai 
recoltează, neîntîrziindu-se mai mult 
de 2—3 zile după recoltare.

Arăturile adînci și încorporarea 
îngrășămintelor continuă pe terenu
rile eliberate.

Se pregătesc terenurile pentru se
mănatul rapiței.

Semănatul rapiței de toamnă se 
face în a doua jumătate a lunii sau 
chiar la începutul lunii, acolo unde 
toamna este scurtă.

Se dă atenție păstrării produselor 
în magazii.

Se termină de urgență plantatul 
în cîmp al cepii de aipă și prazului 
în regiunile unde nu a fost termi 
nat. Se începe plantarea în cîmp a 
răsadurilor de gulii târzii, conopidă 
de toamnă și varză de toamnă.

__ Se termină semănatul direct în 
cîmp al bârnelor și începe semăna
tul ridichilor de iarnă.

Prașilele se fac cu săpăliga, pră- 
șitoare trase de cai sau cu cultiva
torul, de cîte ori e nevoie.

Răritul culturilor de salată, 
sfeclă, păstîrnac, morcov, pătrunjel 
se face la timp.

Mușuroitul se face după o ploaie 
sau după irigare, la roșii, castraveți 
varză de vară pentru a înlesni for
marea rădăcinilor, la sparanghel, 
cicoarea de grădină pentru înălbirea 
părților comestibile, etc.

Se arăcesc, odată cu prașila a 
doua, culturile de roșii, fasole urcă
toare, mazăre.

— Copilitul roșiilor (îndepărtarea 
lăstarilor secundari) se face cînd 
lăstarii au 5—10 cm., repetîn-du-se 
după nevoie.

— Se face irigarea roșiilor, arde
ilor, fasolei, cepei, castraveților, vi- 
netelor de cîte ori e nevoie.

— Ingrășarea suplimentară se 
face odată cu irigarea sau după iri
gare.

Stropirile cu zeamă bordeleză, 
împotriva manei se fac la ceapă, 
usturoi, roșii, vinete, .ardei.

— Se prăfuiesc culturile de var
ză, ridichi, conopidă cu nitroxan 
împotriva insectelor dăunătoare.

Se face în cea mai mare parte, 
recoltarea mazărei, a cartofilor tim
purii, verzei și conopidei timpurii, 
a dovleceilor și ridichilor de vară.

începe recoltarea soiurilor tim
purii de roșii, vinete, ardei.

Se seamănă în cîmp ridichi de 
toamnă, spanac, fasole, mazăre pen
tru conserve, etc. pe terenurile de 
unde s-au recoltat legume timpurii.

Continuă lucrările de îngrijire: 
prașilele, mușuroitul.

Se repetă copilitul la roșii, vinete, 
castraveți, dovleci. Se irigă cultu
rile de varză, conopidă, roșii, vi
nete, ardei, ceapă de apă, castra
veți, fasole, rădăcinoase.

Ingrășămintele suplimentare se 
dau odată cu irigarea.

Se controlează culturile semin- 
cere de varză, conopidă, morcov, 
pătrunjel, ceapă, sfeclă, roșii, în- 
depărtându-se plantele slab dezvol
tate și cele necorespunzătoare soiu
lui. In culturile de roșii, vinete, cas
traveți, se aleg tufele cele mai bune 
care se vor lăsa pentru sămînță.

Se recoltează sămînța la : spanac 
salată, mărar.

Continuă combaterea dăunători
lor și bolilor, se repetă stropirile 
cu zeamă bordeleză la roșii, vinete, 
ardei, se repetă tratarea legumelor 
vărzoase la apariția insectelor dău
nătoare.

Se recoltează din plin legume ca: 
fasolea verde, roșii, castraveți.

— Se termină semănatul culturi
lor de toamnă.

— Se plantează arpagic mare — 
stufat și usturoiul ce se consumă 
verde toamna târziu.

— Prașilele continuă la toate cul
turile de legume.

—Copilitul roșiilor se repetă pe 
măsură ce apar lăstari.

— Se repetă irigarea la roșii, vi
nete, ardei, castraveți, varză, cono
pidă, ceapă de apă.

— Cîrnitul roșiilor (îndepărtarea 
vîrfului plantelor) se face odată cu 
ultimul copilit pentru a opri crește
rea tulpinii grăbind astfel coacerea-

— Se combat fluturii albi ai ver
zei și buha verzei prin prăfuiri cu 
arseniat de calciu sau nitroxan 
20—25 kg. la ha. la plantele care 
nu au început să formeze căpățînă.

— Se aleg mai departe plantele 
semincere din culturile de roșii, ar
dei, vinete, etc.
« — Se recoltează sămînța la se- 
mincerii de Varză, gulie, conopidă, 
morcov, pătrunjel, ceapă.

Continuă recoltatul tuturor legu
melor timpurii. începe recoltarea ar
pagicului și a cepei de arpagic care 
se pune la uscat.

Și în livadă, pămîntul trebuie 
bine întreținut în timpul verii.

Prașilele repetate făcute printre 
pomi afinează pămîntul, ajută pă
trunderea apei și aerului la rădăci
nile pomilor, distrug buruienile. Se 
fac atât în plantații tinere, cît și în 
cele pe rod. In livezile de pe coas
tele repezi pămîntul se lasă înțele- 
nit săpîndu-se doar în. jurul pomi
lor.

Ingrășarea suplimentară a livezi
lor ajută la sporirea recoltei. Atât 
în plantații tinere, cît și în livezile 
pe rod, se dă acum a doua doză de 
îngrășăminte (în timpul creșterii 
puternic; a lăstarilor).

Semănatul plantelor acoperitoare 
în liyezi pentru a fi folosite ca în
grășăminte verzi poate începe la 
sfîrșitul acestei luni.

Udatul pomilor plantați în toam
nă și mai ales al celor plantați pri
măvara se face la rădăcină cu cîte 
3—4 căldări de apă.

Ciupitul lăstarilor în creștere la 
pomii cu coroana neformată defi
nitiv, înlesnește obținerea unei co
roane regulate și transformarea 
gurilor vegetativi în muguri de

Apărarea fructelor de vară 
reși, vișini, peri de vară) de 
căciunile păsărilor se face prin 
zarea sperietorilor.

La începutul lunii (cînd apar lar
vele) se face prima stropire a po- 
mi'or atacați de păduchele de San 
Jose cu zeamă sulfocalcică. Se re
petă după 15 zilei

Se așează brîie capcană pe tul
pina merilor pentru adunarea omi
zilor, viermilor mărului. Tot împo
triva lor se face a doua stropire cu 
zeamă sulfocalcică la carp s-au a- 
dăugat otrăvuri cu arsenic sau cu 
soluții săpunoase cu nicotină.

Continuă prășitul.
Se continuă semănatul plantelor 

acoperitoare pentru îngrășăminte 
verzi: măzăfiche, seradelă, sulfină.

A treia îngrășare suplimentară se 
face către sfîrșitul lunii.

Se repetă udatul pomilor.
Se îngrijesc ramurile și trunchiu

rile pomilor, mai ales ale celor bă
tuți de grindină, se adună fructele 
atinse de piatră.

Punerea de proptele la pomii cu 
rod mare împiedică ruperea ramu
rilor prea încărcate și scuturarea 
fructelor.

Continuă combaterea dăunători
lor :

— stropirile contra păduchelui de 
Sa.n Jose.

— se înlocuiesc brîele capcană 
puse pe meri împotriva viermelui 
mărului, făcîndu-se și stropiri cu 
arseniat de calciu.

— se stropesc cu zeamă sulfocal
cică 2 la sută, piersicii atacați de 
bășicarea fructelor.

Continuă culesul vișinelor, caise
lor, căpșunelor, coacăzelor și începe 
culesul piersicelor, merelor și pere
lor de vară.

începe săparea gropilor pentru 
plantările de toamnă.

Se sapă din nou în jurul pomilor 
sau și între nînduri, acolo unde nu 
sînt culturi intercalate sau terenul 
nu e înțelenit. Ca plante acoperitoa
re se pot semăna acum muștarul, 
hrișcă, trifoiul roșu.

Udatul pomilor se oprește luna 
aceasta pentru ca lăstarii tineri 
să-și poată coace bine lemnul.

Se îngrijesc mai departe trunchiu
rile și ramurile pomilor.

Combaterea dăunătorilor:
— se adună și se înlocuiesc brî- 

iele capcană puse împotriva vierme
lui mărului, făcîndu-se și stropirile 
necesare.

continuă stropirile contra pă
duchelui de San Jose cu zeamă sul
focalcică, numai la pomii care nu 
sînt pe rod,

— se continuă acțiunea de com
batere a om idei păroase

— se opresc stropirile cu substan 
țe chimice pe bază de arsenic și fos
for în perioada coacerii fructelor.

Luna aceasta se culeg merele și 
perele de vară, caisele, piersicele. 
începe culesul prunelor din soiurile 
timpurii și tuleu gras.

Se continuă săpatul gropilor pen
tru plantările de toamnă.

Prașilele în vie se fac la 10—12 
cm. cu sapa sau cu prășitoarea în
tre rinduri.

Ingrășarea suplimentară (prima 
doză) se face odată cu terminarea 
înfloritului.

Copcitul (îndepărtarea rădăcini
lor date din a’toi), odată cu reface
rea mușuroaielor, se face acum în 
viile tinere și la vițele cu care 
s-au completat golurile în viile pe 
rod.

începe legatul II al lăstarilor care 
au ajuns la sîrma a treia.

La viile pe araci se leagă cu 
grijă pentru ca butucul să fie bine 
aerisit și luminat.

Copilitul — îndepărtarea lăstari- 
lor dați din lăstarii principali — 
șe face odată cu legatul II prin ciu- 
pirea vîrfului la 3—4 frunze de la 
bază, atunci cînd au 5—6 frunze.

Polenizarea suplimentară se face 
de 2—3 ori în timpul înfloritului, 
numai pe vreme uscată.

Se face altoirea în verde pe port- 
altoi plantați anume sau pe cei ră
mași în vie prin dispariția altoiului.

Stropitul II cu zeama bordeleză 
împotriva manei se face cu 8—10 
zile înaintea înfloritului, pînă la 
înflorit. Se ține seama de recoman
dările stațiunilor de avertizare.

Stropitul III se face în urma în
floritului sau cînd boabele au mări
mea boabelor de mazăre

Tratamentul împotriva făinării se 
face a doua oară în timpul înflori
tului sau imediat după, prin pră- 

. fuiri cu praf de pucioasă.
Se adună gîndacii și insectele 

care atacă florile, boabele, frunzele 
sau lăstarii.

împotriva larvelor de cochilis și 
eudemis se fac stropiri în vii cu ver
de de Paris.

Prașila a doua în vie se face cu 
sapa sau cu prășitoarele. Se aplică 
a doua doză din îngrășămintele su
plimentare pe lingă rădăcini.

Se face al treilea legat al lăsta
rilor

Copilitul II se execută odată cu 
legatul. La lăstarii care nu se lasă 
ca lemn de rod, copilii se îndepăr
tează la o frunză de la bază.

Cîrnitul — îndepărtarea vîrfurilor. 
lăstarilor — se face mai ales în 
viile cu vegetație mare.

La vițele tinere încărcate cu prea 
mult rod, se îndepărtează ciorchinii 
mici și slabi.

Stropitul viilor contra manei se 
face a treia oară, sau cînd atacul 
e întins și a patra oară. Se stropesc 
mai ales boabele și lăstarii ajunși 
la sîrma a treia. Frunzele se stro
pesc mai ales pe partea inferioară.

Se face a treia prăfuire cu pucioa
să, împotriva făinării, cînd boabele 
sînt bine dezvoltate.

Se repetă stropirile cu verde de 
Paris împotriva larvelor de cochi
lis și eudemjs. După- ce boabele au 
mărimea unui bob de mazăre se for 
losesc substanțe pe bază de nico
tină.

Lucrările de întreținere a solului 
— prașilele — continuă si luna acea, 
sta. pentru a didțruge scoarța si a 
împiedeca pierderea apei prin eva
porare, distrugindu-se totodată și 
buruienile.

Se leagă acum, coardele din par
tea de jos a butucilor.

Copilitul a| treilea se repetă o- 
dată cu acest ultim legat.

Furtunile pot provoca deslegarea 
coardelor. De aceea după fiecare 
furtună se controlează butucii și se 
leagă lăstarii deslegați.

La butucii cu prea mulți ciorchini 
se îndepărtează o parte dip ei, pen
tru a grăbi coacerea.

Altoirea în ochi dormind se face 
acum atât la vițele tinere cit și la 
cele bătrîne, pentru completarea 
golurilor sau pentru schimbarea so
lului altoiului. Lucrarea nu se face 
prea devreme pentru ca ochiul al
toit să nu crească ci numai să se 
prindă.

Continuă prăfuirile cu pucioasă 
contra făinării.

începe culesul strugurilor timpu
rii: Perla de Csaba, Regina viilor, 
Chasselas.

Se organizează paza viilor.

'LUCRĂRI ZOOTEHNICE

In multe regiuni ale țării va în
cepe prima coasă la lucerna și tri
foi. Trifoiul pentru fin trebuie re
coltat de vreme, imediat ce începe 
să înflorească. Lucerna trebuie co
sită atunci oînd florile au apărut 
în proporție de 10—15 la sută. Fu
rajele recoltate se usucă și se string 
tn stoguri.

In această perioadă animalele 
sînt ținute în tot timpul zilei pe pă
șune. Pășunatul trebuie să se facă 
pe tarlale. Pășunile cele mai bune 
vor fi repartizate vacilor de lapte 
și tineretului taurin, cele umede, cu 
rogozuri pentru cai, iar cele mai 
uscate și cu ierburi mărunte vor fi 
pășunate de oi. Pășunatul pe fie
care tarla nu trebuie să țină mai 
mult de 5 zile, Se începe tun
sul oilor. Se f;ice prima îmbăiere a 
oilor pentru prevenirea și combate
rea rîiei și distrugerea căpușelor.

Se înțarcă purceii și se dau scroa
fele la montă. In zilele călduroase 
porcii pot fi scoși la pășune numai 
dimineața și seara pentru a-i feri 
de îmbolnăvire. Se continuă mon
ta iepelor.

Lucrări în stupină. Roirea slăbeș
te. începe culesul mare la deal și 
munte. In timpul culesului albinele 
nu vor fi stânjenite în lucru prin 
vizite prea dese. Se poate recolta 
o parte din miere. Scoaterea fagu
rilor cu miere să se facă cu băgare 
de seamă. Stupii nu trebuie lăsați 
descoperiți timp îndelungat, căci al
binele încep furtișagul. Se poate în
cepe stupăritul pastoral.

Creșterea»viermi!or de mătase. Se 
pregătesc materiale de îngogoșare 
(paie de răpită, crengi, paie de ce
reale etc.) Temperatura din încă
pere trebuie să fie de 21 grade. Go- 
goșile se recoltează pe calități.

Se continuă recoltatul lucernii și 
al trifoiului. Se începe recoltatul fl
irturilor naturale, al borceagului de 
toamnă și primăvară.

După recoltarea cerealelor cîmpul 
rămîne liber timp de 3—4 luni. Pen
tru a mări producția de furaje este 
bine ca pe aceste terenuri să se îji- 
sămînțeze plante de nutreț (porumb, 
iarbă de sudan, măzărichea de pri
măvară, etc.).

Se fac pregătiri pentru însiioza- 
rea nutrețurilor (porumb* sorg, iar
bă de sudan, stuf, borceag, floarea 
soarelui, etc.). Vor fi pregătite si
lozurile și tocătorile. Gospodarii 
care n-au construite silozuri vor 
face din timp gropi simple în apro
pierea grajdurilor.

Se termină monta iepelor. Se 
continuă monta naturală și însămîn- 
țările artificiale la bovine. Se ame
najează stațiuni de însămînțări ar
tificiale la oi. Adăposturile se re
pară, se dezinfectează.

Lucrări în stupină, Se continuă 
stupăritul pastoral (mutarea albi
nelor în lanurile cultivate cu floa
rea soarelui, rapiță, muștar și la pă
durile de tei). Se recoltează mierea. 
Cpiburile vor fi ferite de arșița soa
relui. Stupii să fie acoperiți cu ro
gojini sau crengi de copaci. Urdi
nișurile vor fi larg deschise.

Se face muratul nutrețurilor. 
Plantele care se murează trebuie să 
fie recoltate în stadiul de dezvoltare 
cel mai potrivit și anume: iarba de 
sudan, dughia se recoltează la în
ceputul înspicării; borpeagul, trifo
iul, sparceta la începutul înfloririi. 
Porumbul și sorgul se recoltează 
cînd boabele sînt la lapte iar stuful 
pînă la înflorire. Tpcarea nutrețu
lui să se facă cu ajutorul tocători
lor sau cu hîriețe bipe ascuțite

Acei gospodari care vor ca fătă- 
rile oilor să cadă în lunile de iarnă 
(ianuarie și februarie) pot să încea
pă însămînțările artificiale și monta 
naturală a oilor. Dacă monta oilor 
se face în lunile octombrie și noiem. 
brie, oile trebuie pregătite din timp, 
asi-gurîndu-le pășune bună și admi 
nistrîndu-le un supliment de concen
trate. Scroafele gestanțe trebuie să 
fie bine îngrijite. Vierii adulți re
formați și .tineretul ce urmează să 
fie pus la îngrășat se castrează.

Lucrări în stupină. Dacă plouă 
mai poate începe un cules mic. Se 
termină stupăritul pastoral. Se iau 
măsuri pentru prevenirea furtișagu
lui; se încep pregătirile pentru ier
nat.

l
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Tratativele sovieto-iugoslave
r BLED 1 (Agerpres). — TASS transmite: 
în dimineața zilei de 31 mai, după o ședere 
de două zile pe insula Brioni, delegația gu
vernamentală sovietică a plecat cu iahtul 
„Jadranka" în portul Rijeka.

Pe bordul iahtului se aflau N. S. Hruș- 
ciov, N. A. Bulganin, A. I. Mikoian, D. T. 
Șepilov, A. A. Gromîko și P. N. Kumîkin, 
precum și membrii delegației guvernului 
Iugoslaviei, E. Kardelj, A. Rankovici, K. Po- 
povici și alții.

Pe catargul Iahtului „Jadranka" a fost 
înălfat drapelul de stat al Uniunii Sovietice.

Iahtul era escortat de patru nave milita
re ale flotei maritime militare iugoslave.

La ora 10 dimineața, „Jadranka" a sosit 
In portul Rijeka, ancorîrid ia cheiul șantie
rului naval „3 Mai", denumit astfel în cins
tea eliberării la 3 mai’1945 a orașului Rijeka 
de către unitățile armatei populare a Iugo
slaviei.

In portul Rijeka delegația guvernamentală 
sovietică a fost întîmpinată de Edo lardas, 
președintele Comitetului popular al orașului 
Rijeka, Ivo Bogdanovici, deputat în Vecea 
producătorilor a Adunării Republicii Popu
lare Croația, Vladimir Start, președintele 
Consiliului muncitoresc al șantierului naval 
„3 Mai", lure Vukasovici, directorul șantieru
lui naval și inginerul șef Vladko Vinkler. 
Muncitorii îmbrăcați în șalapete au venit di-*

ZAGREB 1 (Agerpres). — De la cores
pondentul special al agenției TASS: Dele
gația guvernamentală sovietică își continuă 
călătoria prin țară. La 1 iunie ea a vizitat 
orașele Lubliana și Zagreb și cele mai mari 
întreprinderi din aceste orașe.

In cursul călătoriei, între delegația 
U.R.S.S. și cea a R. P. F. Iugoslavia a 
continuat într-o atmosferă prietenească, 
schimbul de păreri în problemele care intere
sează Uniunea Sovietică și Iugoslavia.

In seara zilei de 31 mai, B. Krajger, pre
ședintele Vecei Executive a Republicii Popu
lare Slovenia, a oferit la reședința din 
Bled a președintelui R.P.F. Iugoslavia un 
dejun în cinstea membrilor delegației guver
namentale a U.R.S.S., N. S. Hrușciov, N. A. 
Bulganin și A. I. Mikoian. La dejun au luat 
parte membrii delegației iugoslave E. Kar
delj, A. Rankovici și alții.

La acest dejun care s-a desfășurat într-o 
atmosferă caldă și cordială, B. Krajger și 
N. S. Hrușciov au rostit cuvinte de salut 
prietenești.

La 1 iunie, N. S. Hrușciov, N. A. Bul
ganin și A. I. Mikoian au plecat din Bled 
în capitala Republicii Populare Slovenia— 
Lubliana, unde au vizitat uzina „Litostroi", 
o nouă realizare a industriei iugoslave. Con
struirea uzinei a început în 1946. După un 
an ea a fost pusă în funcțiune, iar în 1948 
a produs prima turbină. Această uzină a 
cărei construcție nu șste încă terminată, 
produce utilaj pentru centrale hidroelectrice, 
utilaj minier și alte utilaje destinate satis
facerii nevoilor economiei naționale a Iugo
slaviei, .precum și exportului. Astfel, întreprin
derea produce astăzi macarale și utilaj pen
tru o hidrocentrală care se construiește în 
Pakistan. Uzina a furnizat utilaj și altor 
țări. Puterea totală a turbinelor construite la 
„Litostroi" este de peste 500.000 kw.

Alături de întreprindere au fost construite 
numeroase case confortabile cu mai multe 
etaje pentru muncitori și funcționari.

Directorul uzinei, inginerul Bozidar Gus
tin, președintele consiliului muncitoresc, Joze 
Jager și alți reprezentanți ai administrației 
și ai personalului tehnic au dat explicații 
membrilor delegației sovietice. N. S. Hruș
ciov, N. A. Bulganin și A. I. Mikoian au 
făcut aprecieri favorabile asupra construc
ției clădirilor uzinei și activității întreprin
derii. N. S. Hrușciov a atras în mod deose
bit atenția asupra faptului că secțiile uzinei

rect de la locurile de muncă să-I salute pe 
oaspeți.

Președintele Comitetului popular al orașu
lui Rijeka, lardas, a salutat pe membrii de
legației U.R.S.S., prezentîndu-le persoanele 
care asistau la sosire.

După aceea, membrii delegației sovietice 
împreună cu membrii delegației iugoslave 
au vizitat, însoțiți de conducătorii șantieru
lui naval, diferite secții ale întreprinderii.

După aceea, membrii celor două delegații 
au plecat cu automobilele spre Postojna 
(Republica Populară Slovenia).

pupă ce .au sosit la Postojna, delegația 
guvernamentală a U.R.S.S. și membrii dele
gației iugoslave au vizitat vestita grotă a 
stalactitelor.

DeȚla Postojna, mefhbrii celor, două dele
gații'guverriamentale au plecat cu automo
bilele spre Orașul Bled,

In seara zilei de 31 mai, Boris Kraiger, 
președintele Vecei Executive a Republicii 
Populare Slovenia, a oferit un dineu în cins
tea. delegației guvernamentale a U.R.S.S.

In drum spre Rijeka ți la Bled membrii 
'celor două delegații guvernamentale au con
tinuat într-o 'atmosferă de înțelegere reci
procă schimbul de păreri asupra probleme
lor care formează obiectul tratativelor so- 
vieto-iugoslave. . .

★
sînt construite în întregime din beton ar
mat și sînt bine concepute. Intr-o convorbire 
cu reprezentanții uzinei, N. S. Hrușciov a 
declarat că nu poate spune multe despre 
procesul tehnologic al uzinei, deoarece ar 
avea nevoie de mai mult timp pentru a-1 cu
noaște. In ceea ce privește pavilioanele uzi
nei, ele au fost concepute bine și au fost 
construite rentabil și cu pricepere. Conducă
torii uzinei au oferit delegației sovietice un 
album cu fotografii ale uzinei; N. S. Hruș
ciov a mulțumit pentru dar și a spus că 
va arăta acest album inginerilor sovietici. 
N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin și A. I. Miko
ian i-au invitat pe reprezentanții uzinei să 
viziteze U.R.S.S., unde vor Ti primiți fră
țește.

După vizita făcută la „Litostroi", membrii 
delegației U.R.S.S. au plecat la Zagreb.

La plecarea delegației sovietice la gară 
a avut loc o manifestație în cinstea ei. In 
gara pavoazată cu drapele sovietice și iugo
slave, se afla aliniată o gardă de onoare. 
Muzica militară a executat imnurile de stat 
ale U.R.S.S. și Iugoslaviei. Delegația sovie
tică a fost salutată cu căldură de populația 
Lublianei care s-a adunat pe străzile orașu
lui de-a lungul drumului străbătut de oas
peții sovietici.

La gara din Zagreb, delegația guverna
mentală sovietică a fost întîmpinată de Via. 
dimir Bakarici, președintele Adunării Repu
blicii Populare Croația, și de alți conducători 
ai republicii. In gară se afla aliniată o gardă 
de onoare. Muzica militară a executat imnu
rile de stat ale U.R.S.S. și Iugoslaviei.

De la gară, membrii delegației sovietice 
împreună cu membrii delegației iugoslave 
au plecat spre palatul din piața „Stepan Ra_ 
dici". In cursul zilei, membrii delegației so
vietice au vizitat secțiile uzinei „Rade Kon- 
cear". Membrii delegației sovietice au avut 
o îndelungată și cordială convorbire, cu 
muncitorii și cu administrația uzinei care au 
vorbit despre activitatea întreprinderii, des
pre organizarea producției și activitatea or
ganizațiilor obștești din uzină.

In cursul vizitei delegației sovietice la 
Zagreb, străzile orașului parcurse de dele
gație erau pline de lume.

La 1 iunie, V. Bakarici, președintele Adu
nării Republicii Populare Croația, a oferit 
în palatul din piața „Stepan Rădici" un de
jun în cinstea delegației guvernamentale a 
U.R.S.S.

U.R.S.S. și R.P. Bulgaria 
au depus instrumentele 

de ratificare a Tratatului 
de la Varșovia

VARȘOVIA 1 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 1 iunie, ambasadorul extraordinar 
și plenipotențiar al U.R.S.S. în Republica 
Populară Polonă, P. K. Ponomarenko, a pre
dat în numele guvernului U.R.S.S. spre păs
trare guvernului Republicii Populare Polone 
instrumentele de ratificare a Tratatului de 
prietenie, colaborare și asistență mutuală în
cheiat la Varșovia, la 14 mai 1955, și ratifi
cat de Prezidiul Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. la 25 mai 1955.

★
VARȘOVIA I (Agerpres). — P.A.P. trans

mite: In conformitate cu articolul 10 al Tra
tatului de prietenie, colaborare și asistență 
mutuală încheiat la 14 mai 1955 la Varșovia, 
la 31 mai Gheorghi Petrov, ambasadorul 
extraordinar și plenipotențiar al Republicii 
Populare Bulgaria în R.P. Polonă, a depus 
spre păstrare guvernului R.P. Polone, în nu
mele Republicii Populare Bulgaria, instru
mentele de ratificare a Tratatului sus-men- 
ționat.

—o—
O delegație parlamentară 

suedeză a sosit la Moscova
MOSCOVA 1 (Agerpres). — TASS trans

mite : Răspunzînd invitației Sovietului Su
prem al U.R.S.S., o delegație a Riksdagului 
suedez în frunte ou președintele celei de a 
doua Camere a Riksdagului, Gustaf Nilsson, 
a sosit la 1 iunie la Moscova. Pe aeroportul 
central, oaspeții au fost salutați de V. T. 
Lațis, președintele Sovietului Naționalităților 
al Sovietului Suprem al U.R.S.S. Cuvîntul 
de răspuns a fost rostit de conducătorul de
legației Riksdagului suedez, Gustaf Nils
son.

Reînceperea procesului 
de la Karlsruhe

BERLIN 1 (Agerpres). — ADN transmite: 
La 31 mai au fost reluate dezbaterile proce
sului de la Karlsruhe intentat Partidului Co
munist din Germania. Primul a luat cuvîn
tul avocatul dr. Kroger, reprezentantul P.C.G. 
care a prezentat propunerea de a se suspen
da urmărirea judiciară împotriva' Partidului 
Comunist, întrucît acest proces contravine 
prevederilor Constituției de la Bonn și repre
zintă o piedică pentru reunificarea Germaniei.

A luat apoi cuvîntul dr. Hendrigs, repre
zentantul guvernului care a cerut respinge
rea propunerii P.C.G. După îndelungi delibe
rări, tribunalul a respins această propunere.

„LE MONDE“ (Paris): „Cel ce cred că 
Grecia va rămine legată orbește de ameri
cani se înșeală amarnic'*

Intr-un articol intitulat „Neutralismui cîș- 
tigă mereu teren în Grecia" ziarul „Le Mon
de" publică o corespondență din Atena în 
care se arată dorința poporului grec de a se 
elibera de alianța cu S.U.A. și a ieși din Pac-

Comentariile presei iugoslave
BELGRAD 1 (Agerpres). — TASS trans

mite: Vizita delegației guvernamentale so
vietice se află în centrul atenției presei iu
goslave. Ziarele publică în prima pagină 
ample știri despre călătoria delegației so
vietice în insula Brioni, despre vizitarea șan
tierului naval „3 Mai" din Rijeka și a gro
telor din Postojna. In comentariile lor, zia
rele expun mersul tratativelor dintre dele
gațiile guvernamentale ale U.R.S.S. și R.P.F. 
Iugoslavia cu privire la caracterul viitoarelor 
relații dintre Iugoslavia și Uniunea Sovie
tică.

Ziarul „Politika" scrie: „Se crede că în

cadrul contactelor personale și tratativelor 
duse în ultimele două zile în insula Brioni 
pe care delegația sovietică a vizit.at-o la 
invitația președintelui Tito, tratativele inter
statale dintre Iugoslavia și U.R.S.S. au in
trat în faza finală".

Ziarele publică în numerele lor din 1 
iunie informații amănunțite și comentarii 
asupra tratativelor iugoslavo-sovietice.

In comentariile sale în legătură cu tra
tativele iugoslavo-sovietițe, ziarul „Dnevnik" 
din Voivodina scrie că „ele sînt foarte utile 
nu numai pentru cele două țări, ci și pentru 
întreaga lume".

Greva feroviarilor englezi continua 
cu intensitate

LONDRA 1 (Agerpres)', — Deși guvernul 
britanic a obținut împuterniciri speciale în 
urma decretării stării excepționale, grevai ce
lor 70.000 de muncitori de la căile ferate, 
membri ai sindicatului unit al mecanicilor 
de locomotive și fochiștilor care a început a- 
cum 4 zile, se desfășoară cu aceeași inten
sitate, paraliz’înd aproape în întregime trafi
cul feroviar din Anglia.

Din toate colțurile țării sosesc știri despre 
consecințele grevei muncitorilor de la căile 
ferate, care este considerată la Londra ca 
cel mai însemnat eveniment din viața. An
gliei. Transportul de pasageri și activitatea 
serviciilor poștale au fost dezorganizate. Cir
culația mărfurilor a fost serios afectată. La 
Glasgow, important nod de cale ferată, s-a 
anunțat că pe toate liniile va circula numai 
cite un singur tren pe zi. Reducerea bruscă 
a transporturilor pe căile ferate are serioase 
consecințe asupra activității industriei și în 
primul rînd asupra activității întreprinderilor 
metalurgice care trec prin dificultăți în ce 
privește aprovizionarea cu materii prime și 
expedierea produselor finite, (aproximativ 
88 la sută din cărbunele folosit de întreprin
deri este transportat pe căile ferate). In a-

fără de cele două mari oțelărfl cu peste 
50.000 de muncitori care au anunțat că vor 
închide porțile la sfîrșitul săptămînii, c mare 
parte din celelalte mari oțe.lării din Anglia 
au anunțat de asemenea reducerea producții 
lor.- In regiunea Middlands, direcția între
prinderilor din industria de construcții de 
mașini se pregătește să concedieze persona
lul după ce a redus în mod sistematic orele 
suplimentare. In Scoția, situația este și mai 
gravă, iar o oțelărie a încetat deja lucrul. 
Reprezentantul federației industriașilor bri
tanici a declarat că dacă greva va continua 
mai mult de o săptămînă, industria va fi com
plet paralizată. Situația în ce privește trans
porturile s-a agravat și mai mult marți după 
amiază, deoarece s-a terminat vacanța șco
lară. Corespondentul agenției France Presse 
relatează că toate șoselele din jurul Londrei 
sînt aglomerate la maximum, iar pe șoselele 
care duc spre nordul industrial, șirul de ve
hicule blocate se întinde pe o «distanță de 
zeci de kilometri.

Toate ziarele londoneze au apărut intr-un 
tiraj redus din cauza dificultăților de trans
port.

Arestarea unui grup de agenți ai spionajului american 
în R. Cehoslovacă

PRAGA 1 (Agerpres). — Ceteka trans
mite : Ministerul Afacerilor Interne al Repu
blicii Cehoslovace a dat publicității următo
rul comunicat:

Recent, organele Ministerului Afacerilor 
Interne al Republicii Cehoslovace au demas
cat și arestat 13 agenți americani — strecu- 
rați din Germania occidentală pe teritoriul 
Republicii Cehoslovace, precum și alte per
soane care făceau spionaj în folosul servi
ciului de spionaj american. Asupra spioni
lor arestați s-au găsit arme, materii explo
zive, micro-foto aparate, aparate de radio,

documente false, mari sume de bani și di
ferite documente de spionaj.

In urma cercetărilor și a mărturisirilor 
complete ale arestaților s-a stabilit că ei ur
mau să culeagă pentru serviciul de spionaj 
american informații despre forțele armate 
cehoslovace și economia națională a acestei 
țări, să fotografieze cele mai importante o- 
biective industriale și militare, căile de co
municații etc. Materiile explozive urmau să 
fie folosite pentru acțiuni de diversiune.

Agenții arestați au fost pregătiți la cursuri 
speciale de spionaj sub conducerea instruc
torilor americani.

In legătură cu cei patru aviatori americani 
expulzați din R. P. Chineză 
Declarajiile președinfelui Eisenhower

PEKIN 1 (Agerpres). — Agenția China 
Nouă reproduce o știre transmisă de agen
ția Associated Press potrivit căreia cei pa
tru ayiatori americani expulzați din R. P. 
Chineză au declarat la sosirea lor la Hong
kong că „au fost bine tratați" în China.

După ce au fost supuși unui examen me
dical, un medic militar american a declarat 
că cei patru aviatori „sînt pe deplin sănă
toși". El a adăugat că rana pe care a că
pătat-o aviatorul Helle la piciorul stîng a- 
tunci cînd a sărit din avion „s-a vindecat 
pe deplin" în urma îngrijirilor primite în
tr-un spital chinez.

La sosirea lor la Hongkong, cef patru a- 
viatori, au fost întîmpinați de atașatul ame
rican al aerului de la Hongkong care nu a 
permis corespondenților de presă să le ia 
un interviu. Ei au fost imediat suiți într-un 
avion militar de transport care s-a îndrep
tat spre Honolulu (Hawai). Agenția Asso
ciated Press relatează că Ia Honolulu ei vor

fi „interogați" de ofițeri din armata S.U.A., 
iar apoi „vor fi izolați cel puțin cîteva zilejț.*

PEKIN 1 (Agerpres). — China Nouă 
transmite,: Potrivit relatărilor presei din 
Washington, în cadrul conferinței de presă 
care a avut loc la 31 mai, președintele 
S.U.A., Eisenhower, a declarat că expulzarea 
celor patru aviatori americani constituie o 
„dovadă" a dorinței Chinei „de a face ceva 
pentru a contribui la atenuarea încordării". 
După cum se știe, cei patru aviatori au 
pătruns pe bordul unor avioane americane 
în spațiul aerian al Chinei pentru a se deda 
la acte de provocare.

Eisenhower a omis să arate ce măsuri vor 
lua S.U.A. în vederea destinderii încordării 
în Extremul Orient și în special în zona Tai. 
vanului. El a indicat că S.U.A. nu au inten
ția să „abandoneze" insulele Quemoy și 
Matsu.

Ațîțarea isteriei războinice în S. U. A.

tul Atlantic. In articol se spune:
„Este neutralismui o boală contagioasă ? 

Dacă da, atunci se pare că Grecia este serios 
atinsă, căci există numeroase indicații că o- 
pînia publică a acestei țări începe să se în
trebe dacă politica ce trebuie urmată constă 
într-o încredere oarbă in aliații americani. 
Pare indiscutabil că în întreaga țară curentul 
neutralist cî.știgă din zi în zi teren și că în
suși guvernul nu va putea rămîne în cele 
din urmă neclintit în fața presiunii poporu
lui. Cei ce cred că Grecia va rămîne legată 
orbește de americani, se înșeală amarnic".

WASHINGTON 1 (Agerpres). - TASS 
transmite: Guvernul Statelor Unite a dat 
ordin organelor guvernamentale ca în luna 
iuni€ să se evacueze timp de trei zile din 
capitală și să activeze în centre „excepțio
nale". Această măsură a fost luată sub pre
textul necesității de a face să crească aten
ția populației față de problemele „apărării 
civile".

Inceipind de la« 15 iunie, președintele, ca
binetul, conducătorii organelor guvernamen
tale și aproximativ' 15.000 de funcționari de 
stat vor fi evacuați în centre situate la o 
distanță de 50-300 de mile de Washington. 
Această operațiune este denumită „operaț'u- 
nea de alarmă" și se va desfășura în condiții 
asemănătoare celor din timp’ de război.

După cum anunță ziarul „Washington 
Post", ministerul apărării va funcționa în 
încăperi subterane din statul Maryland.

La 31 mai, secretarul Casei Albe penlru 
problemele presei, a declarat corespondenți
lor că Eisenhower va fi inso.it de un per
sonal „excepțional" și de cîțiva reprezentanți 
ai presei, radio-difuziunii, societăților de 
televiziune și reporteri fotografi. Timp de 
trei zile, președintele și personalul său se 
vor afla într-un cartier general „secret". 
Membrii cabinetului vor pleca în alte locuri. 
Simultan cu aceasta, în 50 de orașe vor fi 
organizate exerciții de „apărare civilă".

Este evident că aceste măsuri sînt legate 
de uriașele alocații pentru înarmare și de 
propaganda în favoarea politicii „de pe po
ziții de forță".

Funeraliile academicianului 
Aristide Caradja

Miercuri 1 iunie au avut loc, la cimitirul 
Bellu, funeraliile academicianului Aristida 
Caradja. Au fost de față acad. prof. dr. C. I. 
Parhon, președinte de onoare al Academiei 
R.P.R., acad. Gh. Macovei, acad. Șt. Vencov, 
acad. Andrei Rădulescu, acad. Ionescu- 
Mihăești, prof. N. Sălăgeanu și prof. CL 
Murgeanu, membri corespondenți ai Acade
miei R.P.R., numeroși cercetători științificii 
din cadrul Institutelor Academiei R.P.R., 
oameni de știință.

La catafalcul defunctului a luat cuvîntuî 
acad. Gh. Macovei, care a subliniat că 
Aristide Caradja, membru onorific al Aca
demiei R.P.R., a fost unul din cei mai valo
roși membri ai secției de științe biologice, 
agronomice, geologice și geografice a Acade
miei R.P.R. Deși a urmat studii juridice, el' 
a studiat paralel și zoologia, botanica, pa
leontologia și geologia, discipline pentru 
care a«vea o înclinație deosebită și care au‘. 
constituit temeiul evoluției lui științifice ui-, 
terioare. El s-a consacrat îndeosebi studiilor 
de entomologie.

Opera științifică a lui Caradja, de o va
loare unică, este concentrată în peste 60 de 
lucrări, apărute în cea mai mare parte în 
publicațiile Academiei.

A luat apoi cuvîntul prof. N. Sălăgeanu, 
rectorul universității „C. I. Parhon", care a 
relevat vastitatea și valoarea deosebită a 
operei științifice a lui Aristide Caradja. Co
lecția sa de fluturi numără 100.000 exem
plare admirabil preparate și conservate. Cu 
toate propunerile făcute de diferite muzee de 
zoologie din străinătate care i-au oferit 
sume fabuloase nentru colecția sa, A. Ca
radja nu a înstrăinat-o, ci a donat-o muzeu
lui de istorie naturală „Grigore Antipa" 
din București, pentru a fi pusă la dispoziția 
cercetătorilor din domeniul științelor naturii.

Opera științifică a lui Aristide Caradja 
asigură autorului ei un loc de cinste în 
știința patriei noastre și în știința univer
sală. (Agerpres)

S-a deschis expoziția 
„Pentru sănătatea și fericirea 

copiilor11
Miercuri Ia amiază s-a deschis Ia Casa da 

Cultură a Sindicatelor din Capitală, cu pri
lejul Zilei internaționale a copilului, expozi
ția „Pentru sănătatea și fericirea copiilor", 
organizată de Ministerul Sănătății, C.C. al 
Sindicatului muncitorilor sanitari, Centrul de 
educație sanitară și Casa de Cultură' a Sin
dicatelor din București.

In cadrul expoziției, panouri și fotomon
taje ilustrează aspecte din activitatea insti
tuțiilor și unităților sanitare de la orașe și 
sate puse în slujba ocrotirii sănătății mamei 
și copilului în anii regimului de democrație 
populară, viața fericită de astăzi a copiilor 
patriei noastre. Un panou prezintă vizitato
rilor imagini din viața chinuită a copiilor in 
timpul guvernelor burghezo-moșierești. Nu
meroase grafice înfățișează continua creștere 
a rețelei de unități sanitare pentru ocroti
rea mamei și copilului, a crețelor și cămine
lor de zi etc. (Agerpres).

Campionafele europene de bcx
BERLIN — Miercuri după amiază s-au 

desfășurat primele întîlniri contînd pentru 
sferturile de finală ale campionatelor euro
pene de box. Un succes remarcabil a obți
nut la cat. semimijlocie maestrul sporîu.pi 
din R.P.R., Nicolae Linca, care a învins la 
puncte pe Melek (Turcia). In urma acestei 
victorii Linca s-a calificat pentru semifina
lele acestei categorii.

La categoria cocoș întîlnirea dintre cam- 
■p'onul european Ștsfaniuk (R. P. Polonă) 
și campionul R.P.R. Victor Șchiopu s-a în
cheiat cu victoria la puncte a pugilistului 
polonez.

Iată alte rezultate tehnice înregistrate: 
cat. cocoș: Hellebruyk (Belgia) învinge l.a 
puncte pe Topf' (Austria); cat. scmlușoară : 
Rautainen (Finlanda) dispune prin K-O. rea. 
l-a de Liwoski (R. D. Germană); Mustapha 
(Egipt) întrece la puncte pe Pappaiado (■ •".- 
lia) ; cat. semimijlocie : Annex (Franța) dis 
pune la puncte de Isaev (U.R.S.S.); cat. mij
locie: Sjolin (Suedia) întrece la puncte pa 
Peters (R. D. Germană).

SPECTACOLE

Astăzi (la 31 mai — N.R.) la ora 5,30 
dimineața membrii delegației guvernamen
tale a Uniunii Sovietice — N. S. Hrușciov, 
N. A. Bulganin, A. I. Mikoian, D. T. Șeoilov, 
A. A. Gromîko și P. N. Kumîkin, însoțiți de 
membrii delegației guvernamentale iugos
lave E. Kardelj, A. Rankovici, K. Popovici, 
V. Miciunovici, M. Todorovici, precum și de 
ambasadorul Iugoslaviei în U.R.S.S., D. Vi- 
dici, au părăsit cu iahtul „Jadranka" insula 
Brioni, pentru a-și continua călătoria prin 
Iugoslavia.

Iahtul rapid despică valurile Mării Adria- 
tice. Pe catarg fîlfîie drapelul de stat al 
Uniunii Sovietice. Iahtul este escortat de 
patru motonave de pază. Pitoreasca insulă 
pe care timp de două zile au avut loc tra
tativele între delegațiile guvernamentale ale 
Uniunii Sovietice și Iugoslaviei a rămas în 
urmă;' schimbul de păreri în problemele re
lațiilor dintre cele două țări s-a desfășurat 
într-o atmosferă de înțelegere reciprocă; 
membrii delegațiilor și consilierii lor s-au 
întîlnit în repetate rînduri.

Comentînd rezultatele tratativele sovieto- 
iugoslave, ziarul „Borba" scrie: „După cum 
reiese din comunicatul dat astăzi publicității, 
cea de a doua' etapă a tratativelor sovieto- 
iugoslave s-a încheiat. A luat sfîrșit schim
bul de păreri asupra situației internaționale 
și a perspectivelor relațiilor iugoslavo-sovie- 
tice. Acum este necesar ca aceste rezultate 
să fie rezumate într-un docurhent comun so- 
vieto-iugoslav. Lucrările în vederea elabo
rării acestui document au și început. Acest 
document urmează să fie dat .publicității 
după întoarcerea delegației sovietice la Bel
grad, din călătoria făcută în țară. Din co
municatul de astăzi reiese de asemenea că 
tratativele s-au desfășurat în mod normal, 
că a fost realizat un progres și că aceste 
tratative au fost foarte folositoare".

In orele libere, membrii delegației sovie
tice împreună cu președintele Tito au vizitat 
toate locurile interesante de pe insula Brioni. 
Mica insulă crestată de golfuri este un pito
resc parc natural: aici rătăcesc în voie ci
rezi de cerbi și capre sălbatece, iar fazanii 
se plimbă liniștiți chiar la marginea șosele
lor. In trecut, pe insulă se afla o fortărea
ță și un palat și astăzi încă se văd pe malul 
unui golf îngust ruinele unor mari construcții 
din pietre calcaroase. La 30 mai pe vedeta 
„Podgorka" N. S. Hrușciov și N. A. Bulga
nin au vizitat împreună cu I. Broz-Tito por
tul Pola și portul Rovinj pe litoralul Istriei.

In seara zilei de 30 mai a sosit pe insula 
Brioni un grup de corespondenți și foto-re- 
porteri străini. Ei au vizitat irtsula împreu
nă cu ziariștii și operatorii de cinematograf

Călătoria delegației sovietice prin Iugoslavia
sovietici și iugoslavi care se aflau pe insulă. 
Iată-i pe corespondenți fotografiind vila care 
a fost pusă la dispoziția delegației sovie
tice. In acest moment se apropie de vilă o 
mașină deschisă. La volan se află președin
tele Tito. Din vilă ies N. S. Hrușciov, N. A. 
Bulganin. A. I. Mikoian, iau loc cu toții în 
mașină și pornesc pe drumurile umbrite ale 
insulei. Aparatele fotografice ale reporterilor 
țăcăne neîntrerupt.

In seara aceleeași zile președintele Tito a 
oferit în cinstea membrilor delegației guver
namentale sovietice și a celei iugoslave un 
dineu care s-a desfășurat într-o atmosferă? 
prietenească. Partici.panții la dineu au evo-| 
cat episoade din timpul luptei popoarelor so-i 
vietic și iugoslav împotriva dușmanului co-1 
mun — cotropitorii hitleriști. După dineul 
membrii delegației sovietice și ai celei iugos
lave s-au îndreptat spre iahtul „Jadranka"..

...De patru ore alunecă iahtul de-a lungul; 
țărmurilor iugoslave. Lfl stînga' se ridică; 
munți pietroși, în bătaia soarelui se înșiruie 
cătune, insulițe de livezi verzi care împodo
besc stațiunile balneare de pe litoral. In sa
lonul iahtului continuă schimbul de păreri 
între conducătorii sovietici și iugoslavi în 
problemele relațiilor dintre cele două țări.

Pe la ora 10 dimineața „Jadranka" soseș
te în portul Rijeka, un mare centru al in
dustriei de construcții navale și de prelucrare 
a petrolului din Iugoslavia. Linii regulate 
pen*ru transportul de mărfuri și călători lea
gă «Rijeka de porturile multor țări. In port, 
delegația —>-*■-« -• --- !----- <--»
.tîmpinate 
șenești și 
ționari al 
a anului
Iugoslaviei au eliberat orașul Rijeka de ocu
pări,ii fasciști).

Directorul șantierului de construcții navale 
lure Vukasovici, ingineriil-șef Vladko Vin
kler și președintele consiliului muncitoresc 
Vladimir Starț, maistru la secția de foraje, 
au dat explicații delegației guvernamentale 
sovietice în legătură cu munca șantierului, 
la care lucrează peste 3.000 de persoane. 
Peste tot, în cale și în ateliere, conducătorii 
sovietici și iugoslavi au fost salutați cordial 
de către muncitori.
/Șantierul naval ,.3 Mai" este una din cele 
fnăi mari întreprinderi de construcții navale 
(din Iugoslavia. înainte de a părăsi Rijeka,

Au 
dis-

ihitleriștii au distrus-o în mod barbar. 
I aruncat în aer calele și utilajul și au 
trus digul. Muncitorii au trebuit să înceapă 
literalmente din nou construirea șantierului 
naval. Au depus o muncă cu adevărat eroică 
și încă în 1946 pe șantier s-a reînceput con
struirea de vase, iar în 1947 a fost lansat 
primul vas de după război „Zagreb", cu un 
deplasament de 4.200 tone. In prezent, lîngă 
chei stau două vase de cîte 10.000 tone care 
au fost lansate acum, „Drvar" și „Șibenik", 
și care în curînd vor face parte din flota co
mercială iugoslavă. Pe cale se înalță masi
vul vas „Silvretta" care urmează să fie lan
sat peste trei zile. Acest vas, ca și alte două 
în curs de construire, sînt construite pe baza 
unei comenzi dată de Elveția. S-a început de 
asemenea construirea unui vas pe baza unei 

-comenzi dată de Anglia.
N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin și A. I. 

Mikoian s-au interesat îndeaproape de munca 
șantierului naval. In convorbirile cu specia
liștii și muncitorii ei au discutat amănun
tele tehnice și și-au împărtășit părerile ba
zate pe experiența construcțiilor navale din 
Uniunea Sovietică. N. S. Hrușciov în special, 
a atras atenția asupra faptului că corpul 
vasului „Silvretta" este nituit și a arătat în 
ce măsură largă aplică în acest domeniu 
constructorii navali sovietici metoda sudurii. 
Constructorii navali iugoslavi au recunoscut 
că metoda sudurii este mai înaintată și a- 
variajoasă dar au arătat că clienții elve
țieni au preferat metoda nituirii.

Discuția s-a purtat de asemenea asupra 
termenelor de executare a comenzilor pri
vind construirea de vase comerciale. Condu
cătorii șantierului au declarat că aceste ter
mene sînt la nivelul șantierelor de construcții 
navale din Anglia.

In cursul convorbirilor a reieșit că, în 
cazul unui mare număr de comenzi, capa
citatea de producție a șantierului naval poa
te fi sporită de 1,5 ori fără investiții capi
tale suplimentare.

In încheierea convorbirii cu conducătorii 
șantierului, N. S. Hrușciov, N. A. Bulganin 
și A. I. Mikoian au urat conducerii, ingine
rilor și muncitorilor noi succese în muncă.

sovieiică. și cea iugoslavă sînt în
de reprezentanții autorităților oră- 
de colectivul de muncitori și func- 
șantierului „3 Mai" (în această zi 
1945 trupele armatei populare a

I. Jukov și V. Malovski

Iugoslavi. Rezonanța uluitoare a sălii sub
terane întărește impresia produsă de orches
tră. La încheierea acestui concert neobișnuit, 
tovarășii Hrușciov, Bulganin și Mikoian au 
mulțumit cu căldură dirijorului și muzicie
nilor.

Părăsind șantierul, membrii delegațiilor 
guvernamentale ale U.R.S.S. și Iugoslaviei 
au străbătut în mașini străzile orașului Rijeka 
pline de mii de locuitori și s-au îndreptat 
spre orașul Postojna — unul din centrele 
în plină dezvoltare ale Sloveniei Autostra
da străbate o regiune deluroasă și împădu
rită care în anii războiului a fost teatrul unor 
crîncene bătălii ale patrioților iugoslavi îmoo- 
triva ocupanților fasciști. Un ziarist iugoslav 
care ne însoțea ne spunea: „Aici a luptat o di
vizie de a noastră. Dar nu num ii trupele refu
late ale armatei populare de eliberare, ci și în
treaga populație a luat narte la luptă. Vedeți 
această cale ferată? Nu trecea zi fără să 
sară în aer un tren hitlerist. Așa acționau 
partizanii".

Iată și Postojna, așezată pitoresc la poa
lele unor munți calcaroși abrupți. Aici, ca 
și pretutindeni, populația salută cu căldură 
pe oaspeți. Conducătorii Republicii Populare 
Slovenia întîmpină cu bucurie delegația gu
vernamentală sovietică și pe membrii dele
gației guvernamentale iugoslave. După de
jun, membrii celor două delegații au vizitat 
vestitele grote cu stalactite de la' Postojna, 
care se întind pe zeci de kilometri sub pă- 
mînt. Ei au intrat în peșteră cu trenul elec
tric.

Te surprinde faptul că nu departe de in
trare stalactitele s-au înegrit. Totul împre
jur este acoperit de funingine. însoțitorul 
nostru, fost ofițer în divizia 30 a armatei 
populare de eliberare a Iugoslaviei, ne spu
ne următoarele: ..In timpul războiului, hitle- 
riștii au făcut aici un depozit de muniții. Os
tașii noștri au pătruns aci și l-au aruncat în 
aer. Era păcat, firește să mînjești stalac
titele, însă nu se puteau lăsa munițiile 
fasciștilor..."

Trenul electric pătrunde tot mai adînc în 
grotele cu stalactite. In fața privirilor oas
peților se deschide priveliștea unui măreț șir 
de coloane stranii, dantele de piatră, fan
tastice fiori de piatră luminate c^e lumină 
artificială. Rămîne în urmă zgomotul unui 
rîu subteran. Intr-una din uriașele săli sub
terane, care depășește ca dimensiuni Teatrul 
Mare din Moscova, se află orchestra simfo
nică a Teatrului de operă a Republicii Popu
lare Slovenia. Sub conducerea dirijorului 
Samo Hubad, orchestra a interpretat în 
cinstea oaspeților lucrări ale compozitorilor I

...Călătoria continuă. Șirul de automobile 
șerpuiește acum pe drumurile Sloveniei. As
pectul satelor și orașelor se schimbă întru- 
cîtva. Acoperișurile de țiglă ale clădirilor au 
început să fie ascuțite. Pe ogoare se văd 
uscătorii pentru snopi, acoperite cu țiglă. In
tr-o vale înverzită șerpuiește rîul Lublian- 
ka. In stînga se zăresc vîrfurile albe ale 
Alpilor luUeni. Iată și capitala Sloveniei — 
orașul. Lubliana — centrul administrativ și 
industrial al republicii. Străzile înverzite ale 
Lublianei sînt pavoazate cu steagurile pur
purii ale U.R.S.S. și cu steagurile albastru, 
alb și roșu cu o stea roșie ale Iugoslaviei. 
De;a lungul străzilor sînt înșiruiți mii de ce
tățeni veniți să salute pe conducătorii sovie
tici și iugoslavi. Delegațiile trec pe lîngă 
marea' așezare muncitorească a uzinei Litos
troi.

Din nou în stînga și în dreapta se văd 
sate și orașe, pretutindeni străzile sînt pline 
de oameni. Străzile centrului industrial 
Kranj, care se întinde de-a lungul malurilor 
vijeliosului rîu Sava. sînt deosebit de ani
mate. Aci există fabrica de aparate de radio 
și de telefoane „Iskra", o fabrică de anve
lope, o fabrică de textile și una de încălță
minte și alte întreprinderi. Nu prea departe 
de aici. Ia confluența rîurilor Sora și Sava, 
se înalță clădirea unei hidrocentrale intrată 
de curînd în funcțiune. Lanțurile munților se 
înalță tot mai sus. Iată cel mai înalt din
tre ele. muntele Trehglav cu vîrful înză
pezit. In văile munților înverzesc cîmpii și 
crînguri. Țăranii termină primul cosit al 
finului și așează cu grijă iarba cosită pe 
țăpușe. La vederea automobilelor ei lasă 
lucrul și se grăbesc să vină la șosea pentru 
a întîmpină oaspeții : vestea că delegația so
vietică face acum o călătorie prin Iugoslavia 
s-a răspîndit pretutindeni.

In seara zilei de 31 mai, delegația guver
namentală a U.R.S.S. și membrii delegației 
guvernamentale iugoslave au sosit în orașul 
Bled. Aci, pe malul frumosului lac de mun
te, membrii celor două delegații își vor pe
trece noaptea pentru a-și continua a doua 
zi. dimineața călătoria prin țară, pentru a' cu
noaște viața acesteia.

(Articol apărut în ziarul ,,PRAVDA").

TEATRE ; Teatrul de Operă șl balet al R.P.R. : 
19,30: Boema; Național „I. L. Caragiale“ (sala C - 
media) 19,30: Cei din Dangaard; Național ,,!. L. 
Caraglah" (sala Studio) 19,30*. Citadela sfărîm- - 
tă; Armatei (sala Magheru) 19,30; Nunta lui Fi
garo; Armatei (cal. 13 septembrie) 19,30: Vin; ci 
Vodă: Municipal 19,30: Afaceriștii: Tineretului 19,3'): 
Libelula; Muncitoresc C.F.R. (Ciulești) 19,30: Calul 
troian; Opereta 19,30; Casa cu trei fete; Ansamb.ul 
de estradă al R.P.R. (sala din Al. Popov Nr. 23) 
20.00; Visele se împlinesc; Ansamblul de estred.t 
al R.P.R. (sala din cal. Victoriei Nr. 174) 20.00: Cer 
cuvîntul; Circul de Stat 20.00: Primăvara la circ.

CINEMATOGRAFE ; Patria, București, Libertății: 
Tmblînzitoarea de tigri; Republica, I. C. Frimu, 
înfrățirea între popoare, 23 August ; Neamul Jur- 
binilor; Magheru, Victoria; Eu și bunicul; Maxim 
Gorki; Săgeata zboară în țara basmelor: Muzican
ții de la Brema; Unde este Mișa; Timpuri Noiî 
Un tezaur al artei populare; Pionierla Nr. 1/1955; 
Spoit sovietic Nr. 3/1955; Știință și Tehnică Nr. 
53/1954; Pionier Nr 2/1955; Elena Pavel, 8 Martie: 
2\2 tu cîteodată 5; Lumina, Gh. Doja; Merele de 
aur: Tineretului; Din Argentina în Mexico; Alex. 
Popov; Cine-și iubește nevasta; Vaslle Roaită, 
Unirea; Mînăstirea din Parma; Cultural? Cei trei 
mușchetari; Const. David: Copiii din Hiroshima; 
Alex. Sabla; Submarinul Nr. 323; Flacăra; Contele 
Mișca; T. Vladlmirescu; Ivan cel Groaznic; Arfa: 
Cîntecul fluviilor: Munca* Doi acri de pămînt; 
Miorița; Tinerețea lui Maxim; Moșilor, Popular; 
Portul din Nord; Iile Pintille: Hamlet; M. Emines- 
cu» Directorul nostru; Pui de șoitni; 1 Mai; Libe
lula; Pe drumul libertății; Volga; Alexandru Ma
trosov; 8 Mai: Chemarea destinului: Rahova: Un 
vals vienez; Gh. Coșbuc; Un caz în taiga: Olga 
Bancic: Cei 13; Aurel Vlaicu; încercarea fidelității.

„LOTO-CENTRAL"
Comisia centrală de validare a stabilit 

pentru tragerea „LOTO-CENTRAL" din 27 
mai, următoarele premii:

La categoria 1 8 premii a 18658 lei fie
care, plus 10 premii sfert; la categoria II 
39 premii a 4081 lei fiecare, plus 36 premii 
sfert; la categoria III 58 premii a 2519 lei 
fiecare, plus 79 premii sfert; la categoria 
IV 118 premii a 1245 lei fiecare, plus 157 
premii sfert; la categoria V 128 premii a 
1031 lei fiecare, plus 248 premii sfert; la 
categoria VI 255 premii a 569 lei fiecare, 
plus 356 premii sfert ; la categoria VII 259 
premii a 579 lei fiecare, plus 317 premii 
sfert.

La premiul special A : 1 premiu a 50793 
lei ; la premiul special B: 1 premiu sfert 
de lei 12698; la premiul special C : 2 pre- 
mii a 20317 lei fiecare, plus 2 premii sfert.

Se reportează pentru tragerea din 3 iunie 
a.c. 36190 lei la premiul special B.

întreprinderea „LOTERIA" face cunoscut 
parti'Cipanților la „Loto-central", că începlnd 
de vineri 3 iunie a.c., biletele cîștigătonre la 
acest sistem de loterie se vor depune pentru 
verificare în decurs de 4 zile de la trage*ea 
respectivă, adică pînă marți ora 13, in loc 
de miercuri.
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